
Ղ. ս. քԱՅԲՈԻՐԴՅԱն 

ԻՐԱՆԱԿԱՆ ՀԱՐՑԸ ՌՈՒՍ-ԳԵՐՄԱՆԱԿԱՆ ԴԻՎԱՆԱԳԻՏԱԿԱՆ 
ՀԱՐԱԲԵՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐՈՒՄ 1905—1911 ԹԹ. 

Գերմանիայի անցումը կապիտալիզմի զարգացման բարձրագույն՝ 

մոնոպոլիստական, փուլին նշանավորվեց արտաքին քաղաքական բնա-

գավառում եռանդուն փորձերով[՝ կարճ ժամանակամիջոցի ընթացքում 

ստեղծել սեփական գաղութային կայսրություն կամ ծայրահեղ դեպքում 

շահերի լայնածավալ շրջաններ, դուրս մղելով այն երկրներին, որոնք 

հասցրել էին իրենից վաղ аտեղ գրավել արևի տակ»։ Գերմանիայի հզոր 

մոնոպոլիստական միավորումները պահանջում էին կապիտալի ներ-

դրման նորանոր ոլորտներ, արտահանման շուկաներ և հումքի աղբյուր-

ներ։ Գերմանական մարտնչող միլիտարիզմի առավել ռեակցիոն խմբա-

վորումը՝ պանգերմանիստները, երազում էին իրականացնել մի կոնֆե-

դերացիա, որն ընդգրկեր Գերմանիան, Ավստրո-Հունգարիան, Բալկան-

յան պետությունները և Թուրքիան, որի սահմանները տարածվեին Հյու-

սիսային ծովից մինչև Պարսից ծոց1։ Սակայն, քանի որ Մերձավոր և 

Միջին արևելքում չափազանց ուժեղ էին մյուս իմպերիալիստական պե-

տությունների, մասնավորապես Անգլիայի, Ռուսաստանի և Ֆրանսիայի 

դիրքերը, գերմանական իմպերիալիզմի գաղութային ներխուժումն այս 

շրջանները հնարավոր էր իրականացնել միայն երկարատև և բազմա-

կողմանի 4պաշարումից» հետո։ Բաղդադի երկաթուղին, ահա այն լծա-

կը, որի օգնությամբ իրականացվելու էր գերմանական տնտեսական 

ներթափանցումը ան ատ ո լի ական Թուրքիա, Միջագետք, իսկ ապա նաև 

Իրան, Պարսից ծոցի ափերը, Արաբական թերակղզի, Հնդկական օվկիա-

նոսի ավազանը։ Բաղդադի երկաթուղու շինարարության հետ զուգահեռ 

գերմանական մոնոպոլիաները, քաղաքական գործակալությունը, դիվա-

նագիտությունը և զինվորականությունը ձեռնամուխ եղան նշված շըր-

ջաններում գերմանական ազդեցության մեծացման գործին, որպեսզի 

իմպերիալիստական այգ երկաթյա զարկերակի շինարարության ավալւ-

1 Роланд Эшер. Пангерманизм, Птг. 1916, стр. 11. 
23 



տի պահին գաղութային կամ կիսագաղութային տիպի գերմանական 

պրոտեկտորատների ստեղծման համար բարենպաստ քաղաքական մ ը թ ֊ 

նոլորտ նախապատրաստեն Թուրքիայում, Իրանում և դրանց հարակից 

երկրներում։ 

Մ ի էին արևելքում գերմանական аհամաշխարհային քաղաքականու-

թյան» ( \ У е И р о 1 Ш к ) ստրատեգների ուշադրության կիզակետում էր 

գտնվում Իրանը, որի գործնական յուրացումը նախատեսվում էր ձեռ-

նարկել Բաղդադի երկաթուղու շինարարության ավարտից հետո։ Անդ-

րադառնալով այդ հարցին Վ. Ի. Լենինը նշում է, որ Բաղդադի երկա-

թուղու հարցը... դառնում է պարսկական հարց»2։ Հե տևաբար, իմպերիա-

լիզմի դարաշրշանում <гիրանական հարցի» քննարկումը անհրաժեշտ է 

վերցնել Բաղդադի երկաթուղու պրոբլեմի հետ սերտ կապակցությամբք 

որը և բանալի կհանդիսանա Մերձավոր և Միշին արևելքում իմպերիա-

լիստական հակասությունների այն հանգուցակետերի բացահայտման• 

համար, որոնք չափազանց մեծ դեր խաղացին ա ռաշին համաշխարհա-

յին պատերազմի բռնկման գործում։ 

Ինչպես հայտնի է, իրանական հարցը ռուսական իմպերիալիզմի 

համար հանդիսանում էր տնտեսական և քաղաքական առաշնակարգ 

կարևորություն ունեցող հարց։ Այդ պատճառով XX դ. и կղբին։ գերմա-

նական իմպերիալիզմի դրսևորած ակտիվությունը Իրանում և, հատկա-

պես, Բաղդադի երկաթուղու նախագծի հայտնվելը ցարիզմի համար 

ստեղծում էր ռազմաստրատեգիական և տնտ եսա կան֊քա ղաքա կան 

բնույթի մեծագույն սպառնալիք3» Գերմանիայի փորձերը՝ թափանցելու 

Իրանի հարավային շրշանները և հատկապես Պարսից ծոցի ավազանը,, 

աննախընթաց կերպով սրելու էին նաև անգլո-գերմտնական հարաբե-

րությունները։ Այսպիսով, Բաղդադի երկաթուղին հանգեցնելու էր ողջ-

արևելյան հարցի ճգնաժամին, և այդ ճգնաժամը չէր լուծվելու, մինչև 

որ կրկին անգամ չվերաձևվեր Եվրոպայի և Ասիայի քարտեզը՝։ 

Գերմանիայի հետևողական ներթափանցումը Իրան և Թուրքիա՛ 

բնականաբար չէր կարող առաջ չբերել պետությունների վերախմբավո-

րում։ Ընդհանուր թշնամու առկայության պայմաններում Արևելքում 

ռուս ֊ան գլի ական մրցակցությունը օբյեկտիվորեն այլևս չէր կարող շա-

րունակվել և պետք է փոխարինվեր, թեկուզև, ժամանակավոր բնույթի 

2 В. И. Ленин, Тетради по империализму, поли. собр. соч., т. 28, стр. 709. 
3 МагИп Вгаа/ога Оагу, Оегтап— Регз1ап сПр1отапс ге1аИоп8 1873— 

1912, З-ОгауепЬа^е, ձէօսէօո, 1959, р. 59. Տե՛ս %աև՝ м. Феодоров, Соперниче-
ство торговых интересов на Востоке, СПб., 1903, стр, 175—176. 

4 Чарльз Сароли, Англо-германская проблема, М., 1915, стр. 158. 
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համաձայնությամբ1։ Իսկապես, 1905 թ. վերջերին Անգլի այի և Ռուսաս-

տանի մերձավոր և միջինարևելյան քաղաքականության մեջ նկատվեց 

շրջադարձ։ Այս երկու պետությունների կառավարող շրջանները սկսե-

ցին դրսևորել փոխադարձ համաձայնությամբ Իրանը, Աֆղանստանը և 

Տիրեթր միմյանց միջև «Гազդեցության դոտիների» բաժանելու միտում: 

Գերմանական վտանգը և իրանական ժողովուրդների աղգային-ազատա-

դրական շարժման բուռն վերելքը արագացնում էին այդ գործարքի՚ 

կնքումը: Թեև ռուս-ճա պոն ական պատերազմը միառժամանակ հետա-

ձդեց այդ գործը, սակայն եվրոպական քաղաքական շրջաններում հա-

մողված էին, որ վաղ թե ուշ գերմանական վտանգը համաձայնության՜ 

եզրեր կստեղծի Ռուսաստանի և Անգլիայի՝ այս երկու վաղեմի մրցա-

կիցների միջև։ 

Կա յղեր ական Գերմանիայի համար ռուս ֊ճապոն ական պատերազմը՝' 

ցարիզմի հեռավորարևելյան այդ ավանտյուրան, վերին աստիճանի ձեռն-

տու էր, որովհետև հետաձգում էր ռուս ֊ան գլի ական հ ամ աձա յն ագրի՛ 

կնքումը և, բացի այդ, Եվրոպայում Գերմանիային մեն-մենակ էր թող-

նում Ֆրանսիայի հետ։ Մի կարճատև շրջանում Բեռլինում նույնիսկ հույ-

սեր հայտնվեցին Ռուսաստանը Ֆրանսիայից պոկելու ուղղությամբ։ 

Այդպիսի փորձ ձեռնարկվեց, օրինակ, 1905 թ. հուլիսին Բյորկում՝' 

Նի կոլայ Л ֊ ի և Վիլհելմ 11-ի հանդիպման ժամանակ, որը, սակայն, ա-

վարտվեց անհաջողությամբ, որովհետև Ռուսաստանն արդեն ամուր կա-

պերով (այդ թվում նաև ֆինանսական) կապված էր ֆրանսիական իմպե-

րիալիզմի հետ։ Այնուհանդերձ, Գերմանիայի և Ռուսաստանի հարա-

բերությունները, ընդհուպ մինչև պատերազմի ավարտը, շարունակում 

էին կրել «ինտիմ» բնույթ, որն առիթ տվեց երկու երկրների աջ մամու-

լին գրել, նույնիսկ, երկու միապետությունների միջև նախկին բարե-

կամության վերածնման մասին։ 

Ռուս-ճապոնական պատերազմի տարիներին գերմանական միլի-

տարիզմը օգտագործեց ցարական Ռուսաստանի արտաքին քաղաքա-

կանության ակտիվության թուլացումը Բալկաններում, Իրանում և Փոքր՛ 

Ասիայում՝ էքսպանսիայի ուժեղացման և Ռուսաստանին իր գրաված դիր-

քերից դուրս մղելու համար։ Ինչպես հայտնի է, 1904 թ. Ռուսաստանի՛ 

և Գերմանիայի միջև ստորագրվեց նոր առևտրական պայմանագիրդ 

Բանակցությունների ժամանակ ռայխսկանցլեր Բերնհարդ ֆոն Բյուլովը 

Վիտտեի հետ զրույցի ընթացքում տրտնջում էր, որ Ռուսաստանը բա-

5 Е. Гурко-Кряжин, Краткая история Персии, М., 1925, стр. 36—37. 

25 



Վարար լափով թույլ չի տալիս գերմանական ապրանքների ազատ վա-

ճառահանումը Իրանում և մասնավորապես մատնանշել էր տրանզիտի 

արգելքը դեպի Բաթում, ինչպես նաև այն բոլոր միջոցառումները, ո-

,րոնք ձեռնարկված էին Ռուսաստանի կողմից Իրանի հյուսիսային մա-

սում օտարերկրյա մրցակցության դեմ պայքարելու համար՜։ Թեև այս 

.թեման բանակցությունների ժամանակ հետագա զարգացում չստացավ 

և չարտացոլվեց եզրափակիչ պայմանագրում, սակայն այդ փաստն 

.ինքնըստինքյան նախազգուշացում հանդիսացավ Պետերբուրգի համար։ 

Վիտտեի արտահայտությամբ պարզվեց, որ Գերմանիան ոչ միայն հա-

վակնություններ ունի Իրանի նկատմամբ, տյլև կշռադատում է 

կոնկրետ պլաններ հյուսիսային Իրանում ռուսական ֆաբրիկանտների 

аարգելանոցըյ> ներխուժելու համար։ Իսկապես, ռուսական դիվանագի-

տական ներկայացուցիչները տագնապալից լուրեր էին ուղարկում Պե-

տերբուրդ, որ գերմանական արդյունաբերական շրջաններն ուժգին կեր-

պով ուսումնասիրում են իրանական շուկան, որ գերմանական ներքին 

գործերի մինիստրությունում կազմակերպվել է հատուկ բյուրո, որը 

առևտրաարդյունաբերական շրջաններին նյութեր է մատակարարում 

.իրանական շուկայի վիճակի մասին, միաժամանակ զբաղվելով կոնկրետ 

հանձնարարականների (Рш^вГге^еп) կազմումով ։ 

Գերմանիան աշխատում էր օգտվել նաև իրանական հարցի ընդհա-

՛նուր սրումից։ 1905 թ. մայիսի սկզբին Թուրքիայում ռուսական դես-

՛պան Զինովևին հաջողվեց ձեռք բերել Բեռլինում թուրքական դեսպանի 

Л905 թ. ապրիլի 26-ի գաղտնի հեռագրի պատճենը, որտեղ շարադրվում 

՚՝էր այծ զրույցի բովանդակությունը, որ դեսպանը ունեցել էր գերմանա-

կան արտաքին գործերի մինիստրության պետական քարտուղար ֆոն 

Ռիխտհոֆենի հետ։ Վերջինս թուրքական կառավարության ուշադրու-

թյունը հրավիրում էր Ռուսաստանի կողմից Իրանում կառուցվող Ղազ-

•Վին—Համ աղան խճուղային ճանապարհի վրա։ Ընդ որում հատուկ շեշտ-

՛վում էր, որ այդ ճանապարհը Ռուսաստանի համար նշանակալիորեն 

• կհեշտացնի զորքերի տեղաշարժը և կունենա ռազմաստրատեգիական 

նշանակություն8։ Այս տեղեկությունները հաղորդելով, Զինովևը նշում 

•էրI որ իր համար միանգամայն անհասկանա՛լի է Թուրքիայում Բեռլինի 

6 С. Ю. Витте, Воспоминания, т. 3, М „ 1960, стр. 465. 
7 Центральный Государственный исторический архив Ленинграда, ф. 560, 

*оп. 28, д. 359, л. 182 (ա յ ս „^եաև՝ ЦГИАЛ). 
8 Архив внешней политики России, ф. Персидский стол, д. Տ95. л. 34—35 • 

(այսո^ետե՝ АВПР). 
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հակառուսական անվանարկության իմաստը, առավել ևս, որ մինչև ալ— 

ժըմ Vիրեն ոչ մի անգամ առիթ չի եղել լսելու, որ գերմանական կառա-

վարությունը մեզ համար անբարենպաստ ներշնչումներ աներ թուրքե--

րին։ Ես առավել ևս,—շարունակում էր դեսպանը, — դժվարանում եմ ինձ-

համար պարզել այն պատճառները, որոնք հարկադրել են բարոն Ռիխտ-

հոֆենին թուրքական կառավարության մեջ կասկածներ առաջացնել՛ 

Պարսկաստանում մեր առևտրական ձեռնարկությունների դեմ։ Ւնձ հա--

մար անհասկանալի է, դրանից ի՞նչ օգուտ կարող էր քաղել Գերմա--

նիան»9։ 

Ցարական կառավարության համար գերմանական «ստրատեգիա--

կան» հուշումների իմաստը պարզվեց քիչ ավելի ուշ, 1905 թ. վերջին,-

երբ Բեռլինը քողարկված ձևով սկսեց աջակցություն ցույց տալ թուր-

քական ագրեսիային արևմտյան Իրանում, դրա մեջ առաջին հերթին 

տեսնելով ազդու միջոց Իրանում Ռուսաստանի դիրքերը թուլացնելու-

համար։ 

Գերմանական յունկերա-բուրժուական շրջանները անհանգստանում 

էին, որ Ռուսաստանի հեռավորարևելյան քաղաքականության սնանկու-

թյունը կարող է վերջ դնել «ազատ ձեռքերիյ> գերմանական քաղաքակա-

նությանը, որը հիմնված էր անգլո-ռոլսական հակասությունների վրա։՛ 

Ցարիզմի պարտությունը Հեռավոր արևելքում անխուսափելի էր դարձ-

նում Ռուսաստանի արտաքին քաղաքականության ծանրության կենտ-՜ 

րոնի փոխադրումը դեպի Եվրոպա և Մերձավոր ու Միջին արևելք, որը' 

չէր կարող չհանգեցնել ռուս-գերմանական իմպերիալիստական հակա--

սությունների սրմանը։ Իսկապես, ռուս ֊ճապոն ական պատերազմի ա-

վարտը և 1906 թ. Բաղդադի երկաթուղու ֆինանսավորումը գերմանա-

կան բանկային միավորումների կողմից, անմիջապես իրենց անդրա--

դարձումներն ունեցան միջազգային հարաբերությունների բնագավա-

ռում և է՛լ ավելի սրեցին անգլո-գերման ական և ռուս-գերմ տնական հա--

կասությունները, ինչպես նաև ավելի ընդգծեցին Անգլիայի և Ռուսաս--

տանի գործողությունների ընդհանրությունը այն բոլոր հարցերում, 

որոնց այս կամ այն չափով առնչվում էր Գերմանիան10է 

Արդեն 1906 թ. մայիսին գերմանական կառավարող շրջանները 

ենթադրում էին, որ ան գլո-ռո լսական համաձայնագրի կնքումը միայն' 

օրերի հարց է։ Այդ ենթադրությունը համարյա դարձավ համոզմունքу 

՝ Նույն տեղում։ 
10 մ. В. №օ1ք, ТМе 01р1оша11с ьыогу օք էհ6 Ва^сЫ КаПчуау. Со1ишЫаг 

1936, р. 46 - 4 8 . 
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երբ Լոնդոնի «Սթանդարթ» թերթը հրապարակեց մի հոդված, որտեղ 

նշվում էր, որ ան գլո-ռո լսական համաձայնագիրը, բացի Ասիային վերա-

բերող հարցերից, պարունակն լու է հատուկ կետ Բաղդադի երկաթուղու 

վերաբերյալ"» Դա ստիպեց Բեռլինի կաբինետին անմիջապես դիմել 

•Ռուսաստանի արտաքին գործերի մինիստր Ա. Պ. Իզվոլսկուն, որտեղ 

նա «հույս էր հայտնում», որ «կայսերական կառավարությունը առանց 

Բեռլինի կաբինետի մասնակցության ոչ մի որոշում չի ընդունի գերմա-

նական ջահերը շոշափող հարցերի վերաբերյալ և չի ստիպի Գերմանիա-

յին կանգնելու կատարված փաստի առջԽ>Հ1։ Իղվոլսկին պատասխանեց, 

որ իր կառավարությունը հաշվի է նստում Գերմանիայի շահերի հետ և 

.խոստացավ որևէ որոշում կայացնելու դեպքում նախապես այդ մասին 

հաղորդել Բեռլինի կաբինետին13է 

Հատկանշական է, որ Գերմանիայի հետ համատեղ անգլո-ոուսա֊ 

կան համաձայնագրի կնքմանը աշխատում էր արգելք հանդիսանալ նաև 

•օսմանյան Թուրքիան, որը շահագրգռված էր, որպեսզի իմպերիալիս-

տական պետությունների միջև շարունակվեն պահպանվել երկպառա-

կությունները։ Բացի այդ, Ստամբուլը գիտակցում էր, որ անգլո-ռուսա-

•կան համաձայնագրի կնքումը իր առջև անհաղթահարելի պատնեշ կրս-

տեղծի Իրանում Թուրքիայի զավթողական քաղաքականության առջև։ Հենց 

•այգ նպատակով նա օտարերկյա դեսպաններից յուրաքանչյուրին առա-

տորեն կեղծ ինֆորմացիա էր մատակարարում մյուս պետությունների 

քաղաքականության մասին։ Այդ ինֆորմացիան սովորաբար ընկնում 

էր դեսպանների ձեռքը որպես արտասահմանում թուրքական ներկայա-

ցուցիչների դիվանագիտական գրագրության պատճեն՝ թուրքական արտ-

գործմինիստրության հետ, որը իբր ձեռք է բերված «գաղտնի աղբյոլ-

րի да1*, 

1905 թ. մարոկկոյական ճգնաժամից հետո Եվրոպայում ստեղծված 

.քաղաքական հարաբերական հանգիստ վիճակը բարենպաստ պայման-

ներ ստեղծեց Մերձավոր և Միջին արևելքում Անգլիայի և Ֆրանսիայի 

քաղաքականության ակտիվացման համար։ Պատահական չէ, որ հենց 

11 Раи.1 Вииег/1еЫ. ТЬе с11р1отасу օք 1Ие Ва^йай КаИжау 1890—1914, 
ОбШпееп, 1932, р. 31. 

12 АВПР, ф. ПОСОЛЬСТВО в Берлине, оп. 509 в. д. 21 г., л. 1. Տե՛ս ЬШЛ» ,П1е 

ВГОВВЕ Ро1Шк ЙЕГ Еигора15сЬеп КаЫпеПе, 1871—1914', Вй. X X V , է. 1, 
№ 8507, այսուէեաև՝ (ЭР). 

13 Раи1 ВиШфеШ, նչվ. « ՛շ/». . է չ 31, 
Տե՛ս М. Саг1^геп, . Ы о г т а П о г ^ у с к е п ' к а п АЬ<Ы1 Нат1Й5 вепа-

>ге геееПпеваг. .Н^оПвк ТЫвкгНГ, 1952, Н. I, Տէօշ1<հօ1ա, 1952, Տ. 1—35. 
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. ա էդ օրերին Պ ետերրուրգում իրազեկ դարձան, որ բրիտանական արտա-. 

քին գործերի մինիստր Էդուարդ Գրեյը հայտարարել է Լոնդոնում ֆրան-

սիական դեսպան Պ. Կամ բոնին, որ «ժամանակն է ձեռնարկել Բաղդա-

դի երկաթուղու շինարարությանըւ>։ Գրեյի կարծիքով, փոխանակ այդ 

ձեռնարկումը ամբողշապես Գերմանիայի ձեռքերում թողնելու, անհրա-

ժեշտ է «բաժանել նրա հետ բոլոր օգուտները», առավել ևս, որ միևնույն 

է վաղ թե ուշ այդ ճանապարհը կկառուցվի։ аՄիակ պետությունը, որը• 

կարող է արգելակել դրան,—նկատում է Գրեյը, — Ռուսաստանն է։ Նա, 

իհարկե, չէր ցանկանա ձեռնարկել այնպիսի միջոցառումներ, որոնք, 

վնաս հասցնեին նրա շահերին կամ տհաճություններ պատճառեին ռու-

սական կառավարությանը։ Սակայն ինձ թվում է, որ մենք կարող ենք. 

այդ գործում մասնակցություն ցուցաբերելու համար առաջարկել այն-

պիսի պայմաններ, որոնք միանգամայն րավարարեին Ռուսաստանի 

բոլոր հնարավոր պահանջները»10։ 

Բրիտանական մինիստրի այսպիսի հոգատարությունը Ռուսաստա-

նի շահերի նկատմամբ, անշուշտ, բացատրվում էր նրանով, որ շուտով՛ 

Պ ետերրուրգում սկսվելու էին բանակցություններ ան գլո-ռո լսական հա-

մաձայնագրի կոնկրետ պայմանների վերաբերյալ և Անգլիան, բնակա-, 

նաբար, շահագրգռված էր իր ապագա դաշնակցի բարյացակամ վերա-

բերմունքով։ Բաղդադի երկաթուղու նկատմամբ բրիտանական կառա-, 

վարության քաղաքականության կտրուկ շրջադարձն ստիպեց Պետեր-, 

բուրգին վերանայել Ռուսաստանի դիրքորոշումը հիշյալ հարցի նկատ-

մամբ, որովհետև մինչ այդ նա վարել էր այդ երկաթուղու շինարարու-

թյունը կասեցնելու քաղաքականություն։ Ռուսաստանի առևտրա-ար-. 

դյունաբերական շրջանները գտնում էին, որ Երանում ռուսական առև-

տրի պաշտպանության լավագույն ձևը «ճանապարհազրկության տա-, 

րերային մենաշնորհն է»1*։ 

Այսպիսով, միանգամայն ակնհայտ Է, որ Բաղդադի երկաթուղու, 

նկատմամբ անգլո-ռուս-ֆրանսիական ճակատը արդեն ճեղքվածք էր 

տվել17։ էդուարդ Գրեյի առաջարկությունը Պետերբուրգին դրեց դժվարին 

1 5 А В П Р , Փ . Политархив , д. 3627, Л. 2 . Տե՛ս ՛նաև• յОосиու6ոէտ й1р1ошаН-. 
Яиев КАПСАИ, 1 8 7 1 — 1 9 1 4 " , 2 - ш е зёг!е, УО1. 1Х/П, Л5 625 (կամԲ„%ի 1вов р.. 
մարտի ՁՏ-ի ( ш դրէ լէ ՛նամ ակր Բուրժուա յի%), ա յսու.4ետևճ ԸՕք: 

16 Л. А. Собоцинский, Персия. Статистико-экономическии очерк, СПб., 1913, 
стр. 70. 

17 Այդ մասին տե՛ս Ջինովևի 1906 թ. մայիսի 25-ի (հունիսի 7-ի) հեռագիրը,. 
АВПР, ф. Политархив, д. 3627, л. 17—18. 
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.երկընտրանքի առջև։ Բաղդադի երկաթուղու շինարարությանը դիմա-

դրելու քաղաքականությունը այն դեպքում, երբ Անդլիան և Ֆրանսիան 

հրաժարվում են այդ քաղաքականությունից, ոչ մի հաջողություն չէր 

խոստանում, իսկ մասնակցությունը ևս ոչ մի օգուտ չէր կարող բերել 

Ռուսաստանին, որովհետև նրա ֆինանսական աղքատությունը հնարա-

վորություն չէր տալիս գործնականորեն մասնակցելու այդ ձեռնարկու-

թյանը։ 

«1}թան ղարթ» թերթի հոդվածի առթիվ Բեռլինի առաջ քաշած պա-

՛հանջը այն մասին, որ առանց Գերմանիայի մասնակցության Ռուսաս-

տանը «ոչ մի որոշում չպետք է ընդունի այնպիսի հարցերի վերաբերյալ, 

որոնք շոշափում են գերմանական շահերը», հուշեց Իզվոլսկուն, որ ան-

հրաժեշտ է Բաղդադի երկաթուղու վերաբերյալ անմիջական համաձայ-

նության մեջ մտնել Գերմանիայի հետ։ Ռուսական դիվանագիտական 

շրջաններում այդ ուղղությամբ, արդեն, նախապատրաստված էին որո-

շակի տրամադրություններ։ Ցարիզմը ուղիներ էր որոնում Իրանում և 

Թուրքիայի հյուսիսում երկաթուղային շինարարությունը կրկին ինչ-

. որ ժամկետով հետաձգելու համար, որովհետև այդ երկրների կառավա-

րությունների հետ կնքած երկաթուղային շինարարության արգելքի մա-

սին համաձայնագրերի ժամկետը մոտենում էր իր ավարտին։ Հետևա-

բար, Գերմանիայի հետ համաձայնագիր կնքելու միջոցով կարելի էր ևս 

մեկ անգամ փորձել ապահովել ռուսական իմպերիալիզմի շահերը հիշ-

յալ շրջաններում։ «Այդ ուղղությամբ մտքերի անկեղծ փոխանակության 

.ճանապարհով, — գրում է Իզվոլսկին Լոնդոնում ռուսական դեսպան Բեն-

կենդորֆին 1906 թ. մայիսի 11 /24-ին,֊մենք հույս ունենք ապահո-

վել այդ շահերը, տվյալ դեպքում ղեկավարվելով Անգլիայի գործելակեր-

պով, որի կողմից արդեն փորձեր են արված համաձայնության գալ Գեր-

մանիայի հետ Բաղդադի երկաթուղու հարցում՝ համապատասխան օ-

. գռւտներ ձեռք բերելու նպատակովл18» 

Իզվոլսկու մտահղացման իրականացումը հեշտանում էր նրանով, 

.որ Բեռլինի հայտարարության մեջ ասվում էր, որ գերմանական կառա-

վարությունը «պատրաստ է հաճույքով ողջունել ասիական գործերի վե-

րաբերյալ Ռուսաստանի և Անգլիայի միջև կնքվող ամեն մի համաձայ-

նագրի, եթե այն կվերաբերի բացառապես Ռուսաստանի և Անգլիայի 

շահերին»13։ 

Ч АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509 в, д. 21 г., л. 3. 
18 նույն տեղում, թ, 1։ 
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Ցարական արտաքին քաղաքականության ղեկավարի կարծի քով՝ 

այդ հայտարարությունը «ճանապարհ էր բացում» Լոնդոնի հետ բա-

նակցությունների համար և «ազատում էր • Պետերբուրգի ձեռքերը»1'՝։ 

Ելնելով վերոհի՛շյալ նկատառումներից, 1906 թ. մայիսի 11-ին• 

(24-ին) Իզվոլսկին Պ ետերրուրգում գերմանական դեսպան ֆոն Շյոնին 

հանձնեց մի հուշագիր, որտեղ նշվում էր, որ «կայսերական կառավա-. 

րությունն առանձնահատուկ հաճույքով համոզվեց», որ Բեռլինի կաբի-

նետը «պատրաստ է ողշունելու ան գլո-ռո լսական համաձայնագիրը»։-

Այնռւհետև ասվում էր, որ Պ ե տեր բուրգը Բաղդադի երկաթուղու վերա-

բերյալ լի ընդունի ոչ մի որոշում, «առանց նախապես անկեղծ բացա-, 

արությունների մեշ մտնելու Բեռլինի կաբինետի հետ, հաստատ համոզ 

ված լինելով, որ վերշինս, ղեկավարվելով նույն զգացումներով, իր կող-

մից չի մերժի հաշվի առնել Ռուսաստանի շահերը»1՝ ։ 

Այսպիսով, ցարական դիվանագիտության առջև կանգնած էր վերին-

աստիճանի բարդ խնդիր՝ Անգլիային մերձենալու հետ միաժամանակ 

լավ հարաբերություններ պահպանել Գերմանիայի հետ։ Մանավանդ որ-

հիշողության մեշ դեռևս թարմ էին մարոկկոյական ճգնաժամի իրա-

դարձությունները, որն առաջ էր եկել Անգլիայի և Ֆրանսիայի միջև, 

նույնպիսի մերձեցման հետևանքով։ Այն դրությունը, որի մեջ ցարիզմը 

գտնվում էր 1906 թ., թույլ չէր տալիս ռիսկի դիմել, կրկնելով Ռուսաս--

տանի և Գերմանիայի միջև հարաբերությունների նման իրադրությունը։ 

Այդ պատճառով զարմանալի չէ ցարական կառավարության այն հատուկ 

ուշադրությունը Բեռլինի նկատմամբ, որն աչքի է ընկնում 1906—1907 թթ. 

ռուս-գերմանական հարաբերությունների ընթացքում։ Այդ տարիներին-

ռուսական դիվանագիտության կարևորագույն խնդիրն էր թույլ չտալ 

իրեն ընդգրկելու անգլո-գերմանական պայքարի մեջ։ Քտղաքական այդ 

գիծը իրագործելու միակ հնարավորությունը անգլո-ֆրանսիական և 

գերմ անո-ավս արիական բլոկների միջև խուսանավելն էր։ 

Դեռևս 1906 թ• մայիսին Պ ետերրուրգում հակված էին կարծելու,, 

որ Իրանում գերմանացիների գործոմւեության վերաբերյալ լուրերը չա~. 

փազանցված են և քանի որ այդ լուրերի մի մասը գալիս էր Լոնդոնից, 

ենթադրում էին, որ «Լոնդոնի կաբինետը միտումնավոր կերպով թանձ-

րացնում է գույները, բնականաբար ձգտելով այդ ճանապարհով մեզ 

20 նույն տեղում, թ. 3։ 

" Տե՛ս ռ ռ բ , УС)1. X , № 7 0 (Բոմսլարէ 1906 թ. մայիսէ 11/24—է "նամաէլշ. 

Բուրժուային), „ВгШвЬ ՃՕՇԱՈ^ՈէՏ 0П էէ^ ՕՈ է̂ՈՏ օք էհ6 ЧУЭГ 1898—1914", У01„ 
I V , № 2 1 8 (այոուէետև՝ ВО): 
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Հակել պարսկական գործերի վերաբերյալ հնարավորին լափ շուտ հա-

մաձայնության գալու իր հետ, ընդ որում իր համար առավել ձեռնտու 

պայմաններովл22» 

Իր հերթին մինչև 1906 թ. գարունը Թեհրանում գերմանական միսիան, 
որը ղեկավարում էր «ռուսոֆիլ3) կոմս (հերսը, վարում էր միանգամայն 

յլգույշ քաղաքականություն, վախենալով, որ կտրուկ քաղաքականությունը 
կարող է նպաստել Անգլիայի և Ռուսաստանի մերձեցմանը։ ճիշտ է, Բ՝եհ~ 
րանում ֆրանսիական դեսպանությունը հավատացնում էր ռուսական կոլե-
գաներին, որ Ռեքսը խորամանկ է և կարողանում է «փայլուն կերպով վա~ 

յւել խաղը а13, սակայն այդ նախազգուշացումները ռուսական դեսպանի 
կողմից ընդունվում էին որպես ռուս-գերմ անական հարաբերություն-
ները սրելու փորձ։ 1906 թ. մարտին Ռեքսը ետ կանչվեց և նրա վւո-
իարեն նշանակվեց ֆոն Շտեմրիխը, որը մինչ այդ հանդիսանում էր 
Ստամբուլում գերմանական գլխավոր հյուպատոսը։ Արդեն այդ նշանա-
կումը վկայում էր այն մասին, որ Գերմանիան մտադիր է ան գլո-ռո լսա-
կան մերձեցմանը պատասխանել Իրանում ակտիվ քաղաքականությամբ։ 
Իսկապես, 1906 թ. օգոստոսին Պ ետերրուրգում տեղեկություն ստաց֊ 
վեց գերմանական «Լամբուրգ֊Ամ երիկա» միշազգային մոնոպոլիայի 
կողմից դեպի Պարսից ծոց կանոնավոր ծովային գիծ բաց անելու մա-
յէին, իսկ սեպտեմբերին գերմանական գործերի հավատարմատար Մ ի ֊ 
կելը հաստատեց թերթերում հայտնված լուրերը Թեհրանում գերմանա-
կան «Դոյչե 0 րի են տ բանկ» ֊ ի բաժանմունքը բացելու վերաբերյալ գեր-
մ ան ո-ի բանական կոնվենցիայի ստորագրման մասին2*։ ճիշտ Է, Մի-
կելը հայտարարեց, որ բանկը կազմակերպվում Է «զուտ առևտրական 

նպատակներով, և Գերմանիան Իրանում քաղաքական նպատակներ չի 
փնտրումյ)25, սակայն դժվար թե դա հանգստացներ Իզվոլսկուն, քանի 
* ր Բաղդադի ճանապարհը ևս, Բյուլովի պնդման համաձայն, նույնպես 
ձեռնարկված Էր զուտ առևտրական նպատակներով։ 

Այսպիսով, 1906 թ. աշնանն արդեն բավականաչափ նյութ Էր կու-
յոակվել Բեռլինի հետ խոսակցությոմւ սկսելու համար։ Սեպտեմբերի 

2 2 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509 в, д. 21 г., л. 3- СР, Вй. XXV' 
է. 1, № 8568. 

2 3 Б О Р , Г-вёпе, УО1. X, № 42, р. 181. 
24 АВПР, ф. Персидский стол, д. 4453, л. 123. 

2 5 ОР, Вс1. XXV, է. 2, տ. 103-121. 
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28-ին Իզվոլսկին մեկնեց արտասահման, և հայտարարվեց, որ նա ու-

ղևորվում է հանգստի և այցելելու իր ընտանիքին, որն ապրում էր Տե-

գերնզեեյի շրջանում (Գերմանիա)։ Մինչդեռ իրականում Իզվոլսկու նը-

պատակն էր բանակցություններ վարել Բեռլինի և Փարիզի հետ։ 

Սկզբում Ռուսաստանի արտաքին գործերի մինիստրը ժամանեց 

Ֆրանսիայի մայրաքաղաքը։ Այստեղ նրա նպատակն էր հավաստիաց-

նել ֆրանսիացիներին, որ Ռուսաստանը հավատարիմ է ֆրանս-ռուսա-

կան դաշինքին և Փարիզի կաբինետը նախապատրաստել Բեռլինում 

ծրագրված բանակցություններին։ 

Ֆրանսիայում Իզվոլսկու պլաններին վերաբերվում էին վերին աս-

տիճանի կասկածանքով։ Առանձնապես անհանգստացնում էր այն փաս-

տը, որ այդ ուղևորության մեշ չէր ընդգրկված Լոնդոնը։ Անգլիացիները 

փորձեցին «ուղղելл ռուսական մինիստրի այդ անփութությունը, ոչ 

պաշտոնապես հաղորդելով նրան էդուարդ \11-ի և անգլիական կառա-

վարության ցանկությունը՝ Մեծ Բրիտանիայի մայրաքաղաքում տես-

նելու նրան։ Սակայն մինիստրը հարգալից կերպով մերժեց այդ հրա-

վերը, պատճառաբանելով, որ պրեզիդենտ Ֆալյերը իր պատվին արդեն 

նշանակել է ընդունելություն և, բացի այդ, կառավարական ճգնաժամը 

ստիպում է նրան միառժամանակ մնալ Փարիզում26։ Մերժման իսկական 

պատճառը նա անկեղծորեն բացատրեց Ֆրանսիա յում անգլիական դես-

պան Բերթիին։ Ուղևորությունը Լոնդոն, նշեց մինիստրը, տեղիք կտար 

լուրերի, որ ռուս ֊ան գլի ական բանակցություններն արդեն ավարտվելու 

մոտ են, մինչդեռ իրականում այդպես չէ։ Բացի այդ, մինչև Անգլիայի 

հետ համաձայնագրի կնքումը, ինքը Բեռլինում պետք է պարզի, թե Գեր-

մանիայի շահերը որքանով են առնչվում այդ գործին։ Իզվոլսկին շտա-

պեց ավելացնել դրան, որ իր նպատակն է խուսափել Գերմանիայի 

այնպիսի վարքագծից, որպիսին նա դրսևորեց մարոկկռյական հարցում։ 

նա իր համար պետք է պարզի, թե Բեռլինում ինչ են հասկանում այս-

պես կոչված «առևտրական շահեր» ասելով։ Չէ՞ որ Գերմանիան հայ-

տարարում էր, որ ինքը Մարոկկոյում ուներ միայն առևտրական շահեր, 

բայց իրականում ֆրան и-գերման ական հարաբերություններում ծնունդ 

առավ մեծ լարվածություն։ Ինքը չի կարող իր վրա վերցնել Ռուսաս-

տանի և նրա մերձավոր հարևանի միշև նմանօրինակ իրադրություն 

ստեղծելու ռիսկը27։ 

" Տե՛ս А. Р. !տւ՚օ1տե)՛, Аи 5егу1се йе 1а Ճստտ16. Соггевропйапсе <11р1ота-
է1գսօ 1906—1911, Раг-ւտ, 1937—1939, УО1. I, р. 379—385. 

27 Տե՛ս Բերտիի 1906 թ. հոկտեմբերի 9/22-ի երկու հաղորդագրությունները Գրե-

յին, ВО, У01. IV, № № 230, 231: 
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Իզվոլսկին, Պիշոնի հետ զրույցի ժամանակ, մոտավորապես նույն 

կերպ պատճառաբանեց Բեռլին այցելելու անհրաժեշտությունը: Նա 

հայտարարեց, որ իր արտաքին քաղաքականությունը բոլոր պետու-

թյունների նկատմամբ կրելու է հաշտվողական բնույթ, և շեշտեց, հատ-

կապես, Գերմանիայի հետ լավ հարաբերություններ պահպանելու ան-

հրաժեշտությունը2': 

1906 թ. հոկտեմբերի 1Տ/28-ին Իզվոլսկին ժամանեց Բեռլին։ 

Այստեղ նա մնաց երկու օր և հանդիպումներ ունեցավ Վիլհելմ 11-ի, 

ֆոն Բյուլովի և գերմանական արտաքին գործերի մինիստրության պե-

տական քարտուղարի տեղակալ Մյուլբերգի հետ: Մինիստրը սկսեց 

Բաղդադի ճանապարհից և իրանական գործերից։ Հաղորդելով, որ Բաղ-

դադի երկաթուղու նկատմամբ ռուսական հասարակական կարծիքի մեշ 

գոյություն ունի օպոզիցիա, նա նշեց, որ իր համար հեշտ կլիներ հաղ-

թահարել այդ տարաձայնությունները, եթե հնարավոր լիներ ցրելու այն 

երկյուղը, որ Բաղդադի ճանապարհը մտադիր չէ իր ցանցը տարածել 

Իրանում: Այնուհետև մինիստրը սկսեց հանգամանորեն նկարագրել 

ռուսական «կենսականս շահերը հյուսիսային Իրանում, որոնք հենվում 

են «աշխարհագրական հարևանության», «հարյուրամյա քաղաքականու-

թյան» և այդ երկրռւմ Ռուսաստանի ֆինանսական ներդրումների վրա։ 

Իզվոլսկին նշեց, որ այգ բոլոր շանքերի պտուղները հարցականի տակ 

կդրվեին, եթե մի այլ ազգ այնտեղ սկսեր կառուցել երկաթուղիներ, 

հեռագրական գծեր և խճուղային ճանապարհներ։ Այդ պատճառով ինքը 

ցանկանում էր իմանալ, արդյոք Գերմանիան լի" բողոքի, եթե ինքը 

պայմանավորվի Իրանի հետ, որպեսզի վերշինս իր վրա պարտավորու-

թյուն վերցնի՝ առանց Ռուսաստանի նախնական համաձայնության 

որևիցե պետության չտա նման տիպի կոնցեսիաներ։ 

Մ յուլէ՛երգը զգուշորեն պատասխանեց, որ Գերմանիան Իրանում 

հետապնդում Է լոկ առևտրական նպատակներ և միաժամանակ չի 

ժխտում, որ Իրանը Ռուսաստանի համար հանդիսանում Է կարևոր գոր-

ծոն, սակայն ցանկալի կլիներ, որ Իզվոլսկին գրավոր ձևով շարադրեր 

իր առաշարկությու նները, որպեսզի ա ր ա դո րծմին ի и տ ր ո ւթյո ւն ո ւմ կարո-

ղանան դրանք քննարկել։ Ընդ որում Գերմանիայի համաձայնությունը 

կհեշտացվեր, ավելացրեց նա, եթե ռուսական մինիստրը պրեամբուլա-

յում հաստատեր իր բանավոր համաձայնությոմւը Բաղդադի երկաթու-

ղու շինարարությունը չարգելակելու մասին և խոստանար, որ Ռուսաս-

3 8 Ծ Ն Ք . У01. X , № 2 4 4 (4Էչոնի 1908 թ. Հոկտեմբերի 14ք27-է գրությունը). 
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տանը չի դիմագրի այդ ճանապարհի միացմանը իրանական երկաթու-

ղային գծերին, երբ դրանք արդեն կառուցված լինեն։ Մյուլբերգը ուղ-

ղակի ակնարկում էր այդ հարցի առթիվ հատուկ համաձայնագիր կըն-

քելու անհրաժեշտության մասին։ Իզվոլսկին համաձայնվեց և անցավ 

Թեհրանում գերմանական բանկի հարցին, երկյուղ արտահայտելով, 

որ, ըստ լուրերի, բանկի համար Գերմանիան պահանջում է երաշխա-

վորել իրանական մաքսատների եկամուտները, այն դեպքում, երբ երկ-

րի բոլոր մաքսային եկամուտներն արդեն գրավ են դրված։ Մ յուլբերգը 

կրկին անգամ հավաստիացրեց մինիստրին գերմանական այդ ձեռնար-

կության բացառապես «առևտրական» նպատակների մասին և կարծիք 

հայտնեց, որ եթե Իրանի բոլոր մաքսային եկամուտներն արդեն բաշխ-

ված են, ապա բանկն Իրանին չի հատկացնի նշանակալից գումարներ։ 

Հաշորդ հարցը Ռուսաստանի, Անգլիայի և Ֆրանսիայի մասնակցու-

թյան խնդիրն էր Բաղդադի երկաթուղու շինարարությանը, ինչպես նաև 

ան գլո-ռո լսական բանակցությունների հարցը։ Ընդ որում Իզվոլսկին 

աշխատում էր համոզել Մյոլլբերգին, որ Անգլիայի հետ բանակցու-

թյունները բնավ ուղղված չեն Գերմանիայի դեմ և առհասարակ չեն շո-

շափում ընդհանուր քաղաքական հարցերи» 

Իզվոլսկին վերադարձավ Պետերբուրգ իր բեռլինյան զրույցներով 

լրիվ բավարարված3", որովհետև նրան մեկ անգամ ևս հավաստեցին, 

որ Գերմանիան ոչինչ չունի ան գլո-ռո լսական համաձայնագրի դեմ, եթե 

այն անմիջականորեն չշոշափի Գերմանիայի շահերը, բացի այդ, նա 

ստացավ այնպիսի տպավորություն, որ Բեռլինում դեմ չեն հրաժարվել 

Իրանում գերմանական գործունեության ակտիվացումից՝ Բաղդադի եր-

կաթուղու հարցում Ռուսաստանի համապատասխան զիջումների դեպ-

քում ։ 

Անգլո-ֆրանսիական դիվանագիտությունը մեծագույն տագնապով 

էր հետևում Պետերբուրգի ձգտմանը՝ Գերմանիայի հետ հարաբերու-

թյունները բարելավելու ուղղությամբ։ Բոմպարը արդեն խոսում էր երեք 

միապետների դաշինքի վերականգման մասին3՝, իսկ Ռուսաստանում 

29 Բանակցությունների մասին մանրամասն տե՛ս 1906 թ. հոկտեմբերի 1 6 / 2 9 ֊ ի Մյուլ-

բերդի հաշվետվությոձը ( О Р , Вс1. X X V , է. I, № 8649)1 
Տե՛ս Բոպիտրոնի 1960 թ. հոկտեմբերի 22-ի (նոյեմբերի 4-ի) և Նիքոլսոնի 

հոկտեմբերի 25-ի (նոյեմբերի 7-ի) հաղորդագրությունները ( В О Р , У01. X , > 6 2 5 7 ; 

ВБ, УО1. IV, № 369; Տե՛ս նաև՝ н . Ы1со1воп, Б1г АПЬиг №օօ1տօո, Լօոժօո, 
1930, р. 233): 

3 1 ОБР, уо1. X, № 285 {Բոմսլարի ւցօտ թ. նոյեմբերի з / 1 6 - ի նամակը 
Հիչոնին)։ 
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անգլիական դեսպան Նիքոլսոնը հոռետեսորեն գրում էր, թե անհրաժեշտ 

է բավարար համարել այն, որ Իզվոլսկին Բեռլինում անգլո-ռուսական 

բանակցությունների վերաբերյալ որևէ պարտավորություն իր վրա լի 

վերցրեք2։ 

Նոյեմբերի 1114-ին և 2/15-ին Ռայխստագոլմ ֆոն Բյուլովի 

ելույթից հետո, որտեղ գերմանական կանցլերը ամենաջերմ արտահայ-

տություններով նկարագրեց Գերմանիայի և Ռուսաստանի միջև հարա-

բերությունների վիճակը, ֆրանսիական դեսպանը վերջնականապես հա-

մոզվեց, որ Բեռլինի և Պետեր բուրգի միջև аվերջին թուխպերըյ> արդեն 

ցրվել են, «Բյորկի համաձայնագիրը վերածնվել է և հավանական է, որ 

նույնիսկ ճշտվել է»։ Ավելին, նա նույնիսկ կասկածում էր, որ համա֊ 

ձայնագրին մասնակցում է նաև Ավստրո-Հունգարիան33։ 

Բեռլինի և Պետերբուրգի միջև շարունակվող մերձեցումը ստիպեց 

Լոնդոնին դիմել կանխավճարի սևծովյան նեղուցների վերաբերյալ։ 

1906 թ. նոյեմբերի վերջին անգլիացիները հասկացրին Իզվոլսկուն, որ 

բրիտանական կառավարությունը հակված է փոխելու իր տեսակետը 

սևծովյան նեղուցների հարցում։ Նիքոլսոնի վկայությամբ, հենց այդ 

պահից բանակցությունների մթնոլորտը դարձավ ավելի բարենպաստՅէ։ 

1907 թ. փետրվարի 1/14-ին տեղի ունեցավ ցարական կառավա-

րության հատուկ խորհրդակցություն, որը նվիրված էր առաջիկա անգլո-

ռուսական համաձայնագրի քննարկմանը։ Իզվոլսկին հայտարարեց, որ 

«Անգլիայի հետ համաձայնագիրը կարող է տալ սպասվող արդյունքները 

և կանխել միջազգային բարդությունների հնարավորությունը միայն 

այն դեպքում, եթե այն առարկություններ առաջ չբերի երրորդ պետու-

թյունների կողմից և առաջին հերթին, իհարկե, Գերմանիայի կողմից, 

որը, ինչպես ցույց տվեցին մարոկկոյական իրադարձությունները, չա-

փազանց նախանձախնդրորեն է վերաբերվում այն համ աձա յևագրերին, 

որոնք կնքվում են առանց նրա իմացության և որոնք ինչ-որ հարցում 

կարող են շոշափել նրա դիրքերը որպես համաշխարհային պետու-

թյանս3՝'։ Այնուհետև, հիշեցնելով Իրանում Գերմանիայի գործունեու-

թյան և Բաղդադի երկաթուղու կապակցությամբ Բեռլինի ելույթների 

3 1 ЕШ, \ '01. I V , № 2 3 6 (Նիքոլսոնի 1006 թ. Հոկաեմրերի 25-ի (՛նոյեմբերի 7-ի) 
նամակը Գրեյին)։ 

33 Նույն տեղում։ Անհրաժեշտ է նշել, որ Բյորկի համաձայնագրի ստույգ բովան-

դակությունը հայտնի չէր Ֆրանսիա յում ընդհուպ մինչև 1917 թվականը։ 
34 Н. N1Շ01ՏОН, նչվ. աչխ., էչ 243. 
35 «Красный архив», 1935 г., т. 2—3 (69—70), стр. 20.' 
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մասին, մինիստրը առաջարկեց (гառավել որոշակիորենյ> լեզու գտնել 

արևմտյան հարևանի հետ և и ահ մ ան ազատել փոխադարձ շահերի բնա-

գավառները։ 

Հատուկ խորհրդակցությոմւում բոլոր ելույթ ունեցողները (այդ 

թվում նաև ռազմական հիմնարկությոէնների ներկայացուցիչները) թեև 

а միաձայնս արձանագրեցին Ռուսաստանի համար Բաղդադի երկաթու-

ղու վնասակար լինելը առևտրատնտեսական և ռազմաստրատեգիական 

տեսակետից, սակայն այնուհանդերձ արտահայտվեցին հօգուտ երկա-

թուղու վերաբերյալ Գերմանիայի հետ համաձայնագիր կնքելու՛'։ 

Այսպիսով, Բաղդադի երկաթուղու հարցում Պ ետ եր բուրգի կաբի-

նետի հայացքների մեշ տեղի ունեցավ բեկում: Ցանկալի համարվեց այդ 

ձեռնարկության վտանգից փրկություն գտնել ոչ թե նրա շինարարու-

թյանը գիմ աղբելու, այլ Գերմանիայի հետ անմիջական համաձայնու-

թյան մեջ մտնելու միջոցով։ Քանի դեռ կար այդ ճանապարհի շինարա-

րության դեմ անգլո-ռուսական համատեղ դիմադրության հույսը, ցա-

րական մինիստրները նույնիսկ չէին էլ մտածում նման համաձայնագրի 

մասին։ Սակայն այգ հարցի նկատմամբ Անգլիայի տեսակետի փոփո-

խությունը ստիպեց Ռուսաստանին վերանայել նաև իր դիրքը37 •* Բացի 

այդ, ցարական դիվանագիտությունն այնքան էլ հավատ չէր ընծայում 

անգլիական արտաքին գործերի մինիստրի խոստումներին՝ այդ հար-

ցում գործել միայն Ռուսաստանի հետ համաձայնեցված կերպով, և այդ 

պատճառով գերադասեց անձամբ հոգ տանել իր շահերի նկատմամբ, 

առավել ևս, որ նրանք բոլորովին չէին համընկնում անգլիական շահերի 

հետ։ 

Համաձայն փետրվարի 1(14)-ի հատուկ խորհրդակցությունում 

արտահայտված ցանկությունների, արտաքին գործերի մինիստրությու-

նում մշակվեց համաձայնագրի առաջին նախագիծը, որը փետրվարի 

20-ին Իզվոլսկին հանձնեց ֆոն Շյոնին3*։ Այգ ն ախագծով Ռուսաստանը 

պարտավորվում էր չարգելակել Բաղդադի ճանապարհի շինարարությու-

նը և հեշտացնել նրանում օտարերկրյա կապիտալի մասնակցությունը։ 

36 Նույն տեղում, էշ 21—22, 

37 ւօդօ թ. գարնանը նույնիսկ լուրեր էին սաարաձվե լ, որ մոտակա ժամանակ-

ներում Հավանական է Բաղդադի երկաթուղու վերաբերյալ ան9աա անդլո֊ղհբմա-

նական Համաձայնագրի կնքումը, (Տե՛ս БЭР, Уо1. X, № 108; АВПР, ф. ПОСОЛЬ-

СТВО в Берлине, оп. 509 в, д. 21е, л. 12). 
38 АВПР, ф. Персидский стол, д. 4148, л. 2; СР, Бй. XXV, է. I, № 8580. 

Ап1аке. 
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Դրա փոխարեն գերմանական կառավարությունը հայտարարելու էր, որ 

Իրանում քաղաքական շահեր չունի, այլ հետապնդում է բացառապես 

առևտրական նպատակներ, ճանաչելու է Ռուսաստանի քաղաքական, 

և տնտեսական բնույթի հատուկ շահերի առկայությունը Իրանի հյուսի֊ 

սայի ն շրջաններում և հրաժարվելու է իր համար քաղաքական կամ 

տնտեսական բնույթի կոնցեսիաներ (երկաթուղային, ճանապարհային, 

հեռագրական և այլն) ձեռք բերելուց Իրանի այն շրջաններում, որոնք 

ընկած են Բաղդադի գծից հյուսիս39» Բացի այդ, կողմերը պարտավոր-

վելու էին որոշումներ չկայացնել Բաղդադի երկաթուղու և Իրանում 

ապագայում կառուցվող երկաթուղիների միջև միացնող գծեր կառուցե-

լու վերաբերյալ, առանց նախապես այդ հարցի կապակցությամբ մի-

մյանց միջև պայմանավորվելու40» Պ ետերրուրգում աշխատում էին նաև 

ի չիք դարձնել Բեռլինի ձգտումը Բաղդադի գծի ցանցը իրանական տե-

րիտորիայի վրա տարածելու ուղղությամբ։ Դա ցարական մինիստրների 

տեսակետից Բաղդադի երկաթուղու շինարարության ամենատհաճ հե-

տևանքներից մեկն էր հանդիսանում։ 

Այսպիսով, ռուսական նախագծում միայն մեկ հարցում էին ընդա-

ռաջ գնում գերմանական ցանկություններին, խոստանում էին չարգե֊ 

լակել Բա՛ղդադի երկաթուղու շինարարությունը։ 

Նախագիծը Գերմանիայում առաջ բերեց խիստ առարկություններ։ 

Հատկապես Բեռլինում ոչ մի կերպ չէին ցանկանում գրավոր ձևով հրա-

ժարվել Իրանում ամեն տեսակի քաղաքական շահերից։ Բ՚ուրքիայում 

գերմանական դեսպան Մարշալլի կարծիքով, «Գերմանիան ընդհանրա-

պես չի կարող նման հայտարարություն անել մի այլ պետությանյ>41» 

Ընդհանրապես նախագծի երկրորդ կետը բնավ չէր համապատասխա-

նում Գերմանիայի շահերին, որովհետև նրանում նույնիսկ ոչ մի խոսք 

չէր ասվում այն մասին, որ Պետեր բուրգը սկզբունքորեն համաձայն է 

Բաղդադի երկաթուղին միացնել իրանական երկաթուղիների հետ։ 

39 Ան գլո-ռո լսական համաձայնագիրը դեռ չէր կնքվել և բնականաբար Պետերրոլր-

4Ը ԼէՐ ցանկանում ժամանակից շուտ մատնացույց անել այն գոտոլ սահմանները, որի 

նկատմամբ ինքը հավակնություններ ոձեր։ 
40 АВПР, ф. Персидский стол. д. 4148. л. 2; ЦР, Вй. XXII, է. I, № 7364, 

տ. 38—41; Вй. XXV, է. I, № 8580, Ап1а§е; В<1. XXV, է. I, № 8649, տ. 231—234, 
Л° 8580, տ. 123—124. 

4 1 СР, ва . XXV, է. I, № 8582 (Մարշալլի 1В07 թ. մարտէ 4/17-է ՛նամակը 
Բյո ւլովին), 
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Երկարատև քննարկումից հետո մշակվեց համաձայնագրի գերմա-

նական հ ական ախ ա գիծ ր, որը 1907 թ. հունիսի 5/18-ին հանձնվեց 

Պետերրուրգ ի կաբինետին։ Այստեղ առաջարկվում էր պայմանավորվել 

Իրանում ռուս-գերմ անական հարաբերություններին վերաբերող բոլոր 

վիճելի հարցերի շուրջը։ Սակայն հ ական ախա գծում խոսք անգամ չէր 

ասվում այն մասին, որ Գերմանիան ճանաչում է Ռուսաստանի հատուկ 

շահերը Իրանում և հրաժարվում է այգ երկրռւմ իր ունեցած քաղաքա-

կան շահերից: Ավելին, Ռուսաստանից պահանջվում էր Իրանում գեր-

մանական առևտրի նկատմամբ ճանաչել аառանց որևէ անհավասարու-

թյան, տնտեսական ազատության» սկզբունքը: Այնուհետև երկրորդ հոդ-

վածը ենթարկվում է լրիվ փոփոխության: Այն վերածվում է համաձայ-

նագրի կենտրոնական հոդվածի։ Նրանում առաջ է քաշվում մի պահանջ, 

ըստ որի Ռուսաստանը կառուցելու է երկաթուղային մի գիծ, որը իրա-

նական ճանապարհների ապագա ցանցը միացնելու է Բաղդադի երկա-

թուղուն։ Այն պետք է դուրս գար դեպի թուրք-իրանական սահմանը 

(հան եկին ի մոտ) և պետք է կառուցվեր Բաղդադի երկաթուղու Սադիջե— 

Խան եկին ճյուղավորման շինարարության ավարտի պահին։ Բացի այդ, 

երկու կառավարությունները պարտավորվելու էին այն գծերի վրա, ո-

րոնք ապագայում Իրանը միացնելու էին Թուրքիայի հետ, չմտցնել տա-

րանցիկ մաքսատուրքեր և տարբերակված տարիֆներ՝2։ 

Գերմանական հականախագիծը ստանալուց առաջ Ռուսաստանի ար-

տաքին գործերի մինիստրությունում պարզեցին, որ դեռևս 1907 թ. ապրի-

լին Բ՚եհրան է ժամանել аԳերմանական արևելյան բանկի» («Դոյչե օրի-

ենտբանկ») դիրեկտոր Լերբերտ Գուտմանը, որպեսզի 1906 թ. հունի-

սին կնքված գեր մ ան ո ֊ ի բանական կոնվենցիայի հիման վրա բանակցու-

թյուններ վարի բանկային կոնցեսիա ստանալու համար*3։ Գուտմանի 

առաջ քաշած բանկային կոնցեսիայի պահանջները շահի կողմից գաղտ-

նապես հանձնվեցին Թեհրանում ռուսական դեսպանորդ Գարտվիգին և 

հաղորդվեցին Պետեր բուրգ4*։ Իր հաղորդագրության մեջ դեսպանորդը 

գրում էր. аԳերմանացիների կողմից ներկայացված պահանջների ու-

սումնասիրությունից երևում է, որ հակառակ բազմիցս տրված իրենց 

հավաստիացումներին, գերմանական կառավարությունը անկասկած 

« ОР, Вй. XXV, է. I, № 8588, А п ^ е ; АВПР, ф. Персидский стол, д. 
4148, л. 118-119. 

« ЦГИАЛ, ф. 560, оп. 28, д. 359, л. 12, 179. 
** Центральный Государственный военно-исторический архив, ф. 2000, 

оп. 1, д. 1028, л. 200(այսուՀեաե՝ Ц Г В И А ) . 
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փնտրում է քաղաքական արտոնություններ, որոնք ընդ որում բացա-

հայտ կերպով ուղղված են Պ արս կա и տան ում մեր շահերի դեմ»,Տ։ 

Այն հանգամանքը, որ Բեռլինի ներկայացրած հ ա կան ախ ա գծում 

բացակայում էր Իրանում գերմանական քաղաքական շահերից հրա-

ժարվելու և այդ երկրռւմ ռուսական հատուկ շահերը ճանաչելու հիշա-

տակությունը, Բ՚եհրանից ստացված հաղորդագրության ֆոնի վրա, 

պետք է ստիպեր ցարական դիվանագիտությանը մտածմունքի մեշ ընկ-

նել։ Միանգամայն ակնհայտ էր, որ գերմանացիների գործունեությու-

նը Իրանում բացարձակապես չի համապատասխանում Շյոնի, Մյուլ-

բերգի և ԲյոՎովի կողմից արված բազմաթիվ հավաստիացումներին, 

Իրանում գերմանական քաղաքականության «բացառապես առևտրա-

կան նպատակների մասին»։ Բեռլինում ռուսական դեսպան Օստեն-Սա-

կենը միամտորեն փորձում էր Բեռլինի կաբինետի խոսքի և գործի մի-

շև եղած անհամապատասխանությունը բացատրել Վիլհելմ 11-ի վրա 

արդյունաբերական և ֆինանսական շրշանների անմիշական ազդեցու-

թյամբ, հավաստիացնելով, որ արտգործմինիստրոլթյունը դրա հետ ոչ 

մի առնչություն չունի, որովհետև իբր թե նա հաճախ տեղյակ չի լինում 

այն նախագծերին, որոնք ծրագ՛րվում են կայզերի և նրա շրշապատի 

գործիչների կողմից'16 ( 

Բանկային կոնցեսիան Գերմանիայի կողմից ներկայացված պա-

հանջների ծավալով մերժվելուց հետ ո*' ուղիղ երեք օր անց, հուլիսի 

14/27-ին Պ ետերրուրգում գումարված հատուկ խորհրդակցությունում 

քննարկվում էր գերմանական հականախագիծը և ցարական արտգործ-

մինիստրությունում արդեն մշակված համաձայնագրի նոր ռուսական 

նախագիծը։ Վերջինս պարունակում էր նշանակալից զիշումներ Գերմա-

նիային։ Այսպես, օրինակ, երկրորդ հոդվածում ռուսական կառավարու-

թյունը պարտավորվում էր հյուսիսային Իրանում ապագա երկաթուղա-

յին ցանցը Բաղդադի ճանապարհին միանալու դեպքում «մյուս ուղղու-

թյունների համեմատությամբ նախապատվությունը տալ այն գծին, որը 

« նույն տեղում, թ. гог• АВПР, ф. Миссия в Персии, оп. 528 в, 1906— 
1908 гг., д. 45. л. 26. 

48 АВПР, ф. Персидский стол, 1907 г., д. 4455, л. 204—208; АВПР, ф. 
Канцелярия, 1907 Г., Д. 17, Л. 180 (Օոտեն-Սակենի 1907թ. Հուն ի.ի 29-ի (Հուլիսի 
12-ի) նամակը Ւզվոլսկուն), 

Այդ մասին մանրամասն տե՛ս Վ. Ա . Ր ա յ բ ո ւ ր դ յ ա ն , Իրանում իմպերիալիստական 

Գերմանիայի քաղաքականության հարցի շոլբջը 1905—1914 թթ. «Մերձավոր և Միշին 

արևելքի երկրներ և ժողովուրդներ», հ. 4 (Իրան), Երևան, 1969։ 
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թուրք-պարսկական սահմանում միանալու էր Սադիջե-Խանեկին գծի 
հետ...»**։ Հենց այս պարտավորությունն• էլ քննադատության ենթարկ-
վեց խորհրդակցությունում բոլոր ելույթ ունեցողների կողմից։ Ֆինանս-
ների մինիստր Կոկովցովյը, օրինակ, նշեց, որ Գերմանիայի հետ կնքվող 
համաձայնագրի գլխավոր նպատյսկն է Իրանը մեկուսացնելու Բաղդադի 
ճանապարհից, իսկ դրանից խուսափելու համար անհրաժեշտ է կասեց-
նել Ս ադիշե֊Խանեկին ճյուղի միացումը իրանական երկաթուղիների 
ապագա ցանցի հետ։ Նրա կարծիքով, երկրորդ հոդվածը պետք էր փո-
խել «մեզ լրիվ ազատություն տալու իմաստով կառուցելու Խանեկինի 
հետ միացնող գծեր միայն այն ժամանակ, երբ դա մեր կողմից դիտվի 
ցանկալի, համենայն դեպս մեր ձեռքերը չկապելու համար թեկուզև 
բարոյական պարտավորությամբ»ՀՅ։ 

Համարյա բոլոր ելույթ ունեցողները միահամուռ կերպով պաշտ֊ 
պանեցին Կոկովցովին, և Իզվոլսկուն մնում էր միայն խոստանալ, որ 
երկրորդ հոդվածը փոփոխության կենթարկվի արված դիտողություն֊ 
ների համաձայն։ 

1907 թ. օգոստոսի սկզբին վերջապես պետք է տեղի ունենար Նի-
կոլայ 11-ի պատասխան այցը (առաջինը տեղի էր ունեցել Բյորկում) 
գերմանական կայզերին։ Այդ այցելությունը տեղի ոմւեցավ ԱվինԼմ յո լն-
դում օգոստոսի 3-ին։ Հանդիպման օրերին Բեռլինում Իզվոլսկու քաղա-

քականությունը դիտում էին որպես ռուս-գերմ անական մերձեցման 
շահերին հիմնականում համապատասխանող քաղաքականություն, և 
այդ պայմաններում, իհարկե, իմաստ չուներ շոշափել Իրանի և Բաղդա-
դի երկաթուղու մասին միանգամայն փափկանկատ թեման և դրանով 
իսկ վտանգի տակ դնել կարգավորվող հարաբերությունները։ Ըստ երե-
վույթին խորհրդակցության ժամանակ որոշեցին ռուսական այցելուների 
նկատմամբ գրավել ամ են ա բա ր յա ց ա կա մ դիրք ե. հնարավորության 
սահմաններում խուսափել վտանգավոր թեմաներից։ Միայն դրանով 
կարելի է բացատրել պյն, որ վերոհիշյալ հարցերը Բյուլովի և Իզվոլս-
կու զրույցի ժամանակ շոշափվեցին «միայն ընդհանուր կերպով»։ Ընդ 
որում գերմանական կանցլերը, չնայած նրան, որ Մյուլբերգի նամակում 
հիշյալ հարցը քննության էր ենթարկվում վերին աստիճանի մանրա-
մասնորեն և շեշտվում էր, որ Գերմանիայի համար համաձայնագրի 
ամբողյլ նշանակությունը ամփոփվում է երկրորդ հոդվածոս! և որ «պայ֊ 

48 ЦГВИА, ф. 2000, ОП. 1, Д. 1380, Л. 181. 
49 А В П Р . ф. Персидский СТОЛ, д. 2292, л. 4 6 — 4 7 ( 1 Ш թ. Հուլիսի 14/27-ի 

Հատուկ իաբՀրդակցության մատյան)։ 
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մահագիրը առանց երկրորդ հոդվածի ոչ մի արժեք չունի և գերմանա-

կան պետական այն գործիչը, որը կկնքեր պայմանագիր առանց այդ 

երաշխիքի, ծանր վիճակում կգտնվեր հասարակական կարծիքի առշև»30, 

վկայակոչում էր այն, որ ինքը չի հիշում Շյոնի կողմից Իզվոլսկուն 

հանձնված հուշագրի բոլոր մանրամասնությունները։ Այդ պատճառով 

նա խնդրեց Իզվոլսկուն հիշյալ հարցի վերաբերյալ բանակցությունները 

շարունակել Պ ետերրուրգում*1 ։ Առաջարկությունը միանգամայն համա-

պատասխանում էր նաև ռուսական մինիստրի մտադրություններին։ 

Վերջինս հայտարարեց, որ կարևոր է պայմանավորվել այնպես, որ իր 

տնտեսական ներթափանցմամբ դեպի Իրան Գերմանիան չվնասի Ռու-

սաստանի ավանդական շահերին այդ երկրռւմ և դրանով իսկ աոիթ 

չտա երկու երկրների միջև անցանկալի պայքարի52։ 

1907 թ. օգոստոսի 18/31-ին ստորագրվեց անգլո-ռուսական հա-

մաձայնագիրը, որով Միջին արևելքը այս երկու պետությունների միջև 

բաժանվում էր ազդեցության գոտին երի։ Համաձայնագիրը կնքելիս Ռու-

սաստանը և Անգլիան հետապնդում էին միանգամայն տարբեր նպա-

տակներ. ցարիզմը ցանկանում էր ժամանակավորապես կոնսերվացման 

ենթարկել իր դիրքերը Միջին արևելքում և իր համար ապահովել խա-

ղաղ զարգացման այնքան անհրաժեշտ շրշանը, մինչդեռ անգլիական 

իմպերիալիզմը առաջին հերթին ձգտում էր դաշնակից ձեռք բերել Գեր-

մանիայի դեմ մղվող պայքարում53» 

Բնականաբար, անգլո-ռուսական համաձայնագրի կնքման լուրը 

գերմանական մայրաքաղաքում ընդոմւվելու էր մեծագույն ւյժ գոհու-

թյամբ54։ Մյուս կողմից Լոնդոնը տարբեր ուղիներով ճնշում էր գործա-

դրում Պետերբուրդի վրա, պահանշելով Գերմանիայի հետ հարաբերու-

թյունների հարցում չխախտել դաշնակցային պարտավորություններր 

Անգլիայի հանդեպօՏ» Այս։գիսով, ցարական կառավարության առջև 

կանգնած էր դժվարին երկընտրանք. Բեռլինի հետ անջատ բանակցու-

թյունների շարոմւակումը կնշանակեր ռիսկի ենթարկել հարաբերու-

»» Ср, Յճ. XXII, № 7375 (Մյուլըեըգի 1007 թ. Հուլիսի 0 22-ի նամակը 
Բյուլովին)։ 

61 АВПР, ф. Канцелярия, 1907 г., д. 42, л. 209. 
5» ОР. В<1. XXII, № 7379 Լէյոնի 1907 թ. Հուլիսի 28-ի (օդոսաոսէ 10-ի) 

նամակը Բյուլովին/1 

»3 Տե՛ս Н. КЧспШп, նչվ. աչի,., Էչ 284, 
М Տե՛ս СР. ВЙ. XXV, է. I, ЛЙ 8536. 
55 Տե՛ս В О , У01. V I , № 7 1 . 
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թյունները Լոնդոնի հետ. ենթարկվել անգլիական ճնշմանը, կնշանակեր 

սպառնալիքի տակ դնել ռուս-գերմ ան ական հարաբերությունները։ Իզ-

վոլսկին ընտրեց երրորդ ուղին, նա ուղղակի դադարեցրեց բանակցու-

թյունները Գերմանիայի հետ։ Միաժամանակ Լոնդոն ուղարկվեց հան-

գըստացուցիլ մի նամակ, որտեղ ասվում էր, որ Ռուսաստանում, ինչ-

պես Անգլիա յում ու Ֆրանսիա յում, «գերմանական նախագիծը համա-

կրանքի չարժանացավ», և բացատրվում էր, որ Պետերբուրգի և Բեռլի-

նի միշև կարծիքների փոխանակության «միակ նպատակն էր երաշխա-

վորել Ռուսաստանի կենսական շահերը Պարսկաստանում, այսինքն այն 

նույն շահերը, որոնք ճանաչվել են Անգլիայի կողմից նրա հետ վերշերս 

կնքված կոնվենցիայում», մինչդեռ Գերմանիան ցանկանում էր «հաղ-

թահարել Ռուսաստանի սկզբունքային դիմադրությունը Բաղդադի եր-

կաթուղու հարցում» և այդ երկաթուղու նախագծի ո՛չ ֆինանսական և 

ո՛չ էլ տեխնիկական կողմերը կաբինետների միշև երբեք չեն քննարկ-

վեր-
Գերմանիայի հետ բանակցությունները դադարեցնելու համար Իզ-

վոլսկին ընտրեց գործողության բավականին հետաքրքիր մեթոդ։ 1907 թ. 

դեկտեմբերի 7/20-ից (այսինքն՝ Լոնդոն ուղարկված նամակից մեկ օր 

անց) Պետերբուրգից Բեռլին, ռուսական դեսպանության և մասնավորա-

պես Օստեն-Սակենի «անձնական ծանոթության» համար սկսում են ու-

ղարկել Գարտվիգի հեռագրերի պատճենները Բ՛եհ բանում գերմանական 

դեսպանորդի պաշտոնակատար Ռիխտհոֆենի քաղաքական ուժգին գոր-

ծունեության մասին, այն հաշվով, որ Օստեն-Սակենը այդ հեռագրերի 

բովանդակությունը հաղորդի գերմանական արտգործմինիստրությանը51 ։ 

Դեկտ և մբերի 8121-ին Իզվոլ սկին հանդիպեց Պ ետերրուրգում գեր-

մանական նոր դեսպան Պուրտալեսի հետ և խոսակցություն սկսեց Իրանի 

և Բաղդադի երկաթուղու մասին։ «Ես օգտվեցի այդ առիթից, — հաշորդ 

օրը գրում էր նա 0 ստեն-Սա կենին, — որպեսզի բացեիբաց բացատրեմ 

կոմս Պուրտալեսին, որ մեզանում ակամայից կասկածներ են ծագում 

նշված նպատակին հասնելու հնարավորության մասին»։ «Մեր կողմից,— 

հայտարարում է Իզվոլսկին Պ ուրտալեսին,—գոյություն ունի կատարյալ 

պատրաստակամ ություն ընդառաշ գնալու Գերմանիային Բաղդադի եր-

կաթուղու հարցում...», «Սակայն այդ դեպքում Գերմանիան ևս պետք է 

միանգամայն անկեղծորեն հրաժարվի հյուսիսային Պ արս կա и տան ում մեր 

56 В. Տ՜սեսՀէ, Օէսք В е п с к е п й о ^ в {Пр1отаШсЬег БсЬпПигесЬве!. Вс1. I , 
ВегНп, 1930. Տ. 9 » ; տե՛ս Նաև՝ А В П Р , ф. Политархив, д . 3627, л. 13. 

57 Տե՛ս А В П Р , ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 75. 
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քաղաքական-տն տես ական տիրապետող շահերին դիմագրավելուց և նրշ-

ված շրջանում դադարեցնի իր առաջընթաց քաղաքականությունըյ>58.- Այ-

նուհետև մինիստրը սկսում է մեկ առ մեկ թվարկել այն բոլոր փաստերը, 

որոնք վկայում էին Իրանում գերմանական իմպերիալիզմի տնտեսական 

և քաղաքական ակտիվության մասին, սկսած բանկային կոնցեսիայից, 

վերշացրած Ռիխտհոֆենի գործունեության վերաբերյալ վերջին հաղոր-

դագրություններով, չմոռանալով հիշատակել նաև համաձայնագրի գերմա-

նական հական ախ ա գծի վերին աստի՛ճանի կտրուկ բնույթի մասինւ «Եթե 

ի նկատի ունենանք, որ պարոն Շտեմրիխը, Թեհրանում Գերմանիայի դի-

վանագիտական գործունեության այդ եռանդուն գործիչը, այժմ դարձել 

է գերմանական արտաքին գործերի մինիստրի մերձավոր օգնականը,— 

շարունակում էր Իզվոլսկին,—ապա միանգամայն հասկանալի է, որ մենք 

անհանգստությամբ ենք նայում պարսկական գործերի բնագավառում 

Գերմանիայի հետ մեր հարաբերությունների ապագային և ինքներս մեզ 

հարց ենք տալիս, հնարավո՞ր է արդյոք հասնել մեր կողմից այնքան 

ցանկալի համ աձա յնա գրին։ Մենք չենք կարող չզգալ, որ Պարսկաստա-

նում կանգնած ենք պատմական իրավունքների և շահերի հոդի վրա, և 

եթե ստիպված լինենք սրտի ճմլոցով այդ հողի վրա պայքարի դուրս 

գալ Գերմանիայի հետ, իհարկե, միանգամայն խաղաղ պայքարի, դրա 

համար մեր տրամադրության տակ կան ազդու միջոցներ։ Բայց կրկնում 

եմ, մենք անկեղծորեն ցանկանում ենք խուսափել այդ պայքարից և 

գտնել մի այնպիսի ձևակերպում, որը հավասարապես ընդունելի լինի 

երկու կողմերի համար»69։ 

Թեև գերմանական դեսպանը, իր կառավարությանը հաղորդելով այդ 

զրույցի մասին, գրում էր, որ այնուամենայնիվ նա ստացավ այն տպավո-

րությունը, որ Իզվոլսկին «վճռականորեն չի ցանկանում, որ բանակցու-

թյունների թելերը կտրվեն»*", սակայն իրադարձդւթյունները ցույց տր-

վեցին, որ ցարական մինիստրը հենց այդ էր ցանկանում։ Չնայած Բեռ-

լինի բոլոր հավաստիացումներին, որ Իրանում Գերմանիան աշխատում 

է ձեռք բերել միայն առևտրական գործունեության ազատություն՛1 և 

չնայած նրան, որ Բեռլինը Թեհրանից ետ կանչեց Ռիխտհոֆենին և նրա 

58 Նույն տեղում, Д. 21 Г., Л. 5 9 (Իզվոլսկու 1907 թ. դեկտեմբերի 9/22-ի նամակը 

Օստեն-Սակենին)։ 
59 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 21 г., л. 60—61. Պուրաա. 

եսի Հաշվետվությունն այգ մասին տե՛ս ОР, В4. XXV, է. I, № 85Տ2: 
80 Նույն տեղումI 
81 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 75, л. 84—86. 
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փոխարեն նշանակեց Քվադթին, համաձայնագրի վերա բեր յա լ բանակ-

ցություններն ընդհատվեցին համարյա երեք տարի։ 

Բանակցությունների ընդհատումով արտաքնապես թվում էր, որ 

Պ ետերբուրգը ուզում է հակազդել Գերմանիայի գործունեության ակ֊ 

տիվացմ անն Իրանում։ Իսկ անգլիացիների համար ան շատ բանակցու-

թյունների ընդհատումը կարող էր թվալ, որպես Պետերրուրգի վրա 

իրենց ճնշում գործադրելու հետևանք։ Մինչդեռ իրականում, թեև դա 

ուներ որոշակի նշանակություն, պատճառներն ավելի խորն էին։ Կաս-

կած չկա, օրինակ, որ ռուս-գերմ անական բանակցությունների սառեց-

մանը նպաստեց նաև այն, որ շուտով ցարիզմի ուշադրությունը սևեռ-

վեց նրա համար նշանակալիորեն ավելի սուր և վտանգավոր այն իրա-

դարձությունների վրա, որոնք ծավալվեցին Բալկաններում։ 1908— 

1909 թթ. բա լկան յան իրադարձությունների հետևանքով, համաձայնա-

գրի վերաբերյալ հարցը չէր բարձրացվում նաև Բեռլինի կաբինետի 

կողմից• 

Ռուս-գերմ անական բանակցությունների ընդհատումից հետո Բեռ֊ 

լինը Ւեհրանում իր դեսպանորդին խորհուրդ տվեց դրսևորել «զսպվա-

ծություն», հույս ունենալով, որ ռուսները չեն կարող Իրանում երկար 

ժամանակ խաղաղ համագործակցել անգլիացիների հետ և վերշ ի վերշո 

անգլո-ռուսական Անտանտը, որը գերմանացիները համարում էին «չա-

փից ավելի հակաբնականս, ներսից կպայթի62։ Երբ, 1909 թ. փետրվա-

րին, Ավստրո-Հունգարիան առաջարկեց Գերմանիային պայմանավոր-

վել Իրանում՛ Անգլիայի և Ռուսաստանի դեմ համաձայնեցված քաղա-

քականություն վարելու մասին, Բյուլովը խորհուրդ տվեց «թողնել, որ 

նրանք այրվեն սեփական յուղի մեշ»։ Նրա կարծիքով, Գերմանիայի և 

Ավստրո-Հունգարիայի կողմից միջամտությունը միայն «կհամախմբեր 

Անտանտի երկրներըյ>®3» 

Սակայն այգ դիվանագիտական զսպվածությունն ուղեկցվում էր 

Իրանում գերմանական ազդեցությունն ամրապնդելու անդադրում աշ-

խատանքով։ Այդ գործունեությունը ուժեղացավ հատկապես 1908 թ. 

վերջի և 1909 թ. հեղափոխական իրադարձությունների շրջանում։ Գեր-

մանիան սկսեց Իրան ներմուծել մեծ քանակությամբ զենք և զինա-

մթերք6*, որը որպես կանոն բաժանվում էր Հակառուսական տրամ ա-

դրություններ ունեցող ցեղերի շրջանում։ Իրանական Ատրպատականում 

գերմանացիները (հատկապես «Մ ո и սիգ և Շ յո ւն եմ ան» ընկերությունը) 

« ОР, ՑԺ. XXVII, է. II, № 10072. 
63 նույն տեղում, № 10079։ 

м МагНп Вгаа/оЫ Сагу, նչվ- - չ ի . , էշ 1вз, 
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ձեռնամուխ եղան նաև գործարանային տիպի խոշոր ձեռնարկություն-

ներ բացելուն՞5։ Համառ լուրեր էին շրշում նաև այն մասին, որ գերմա-

նացիները պատրաստվում են Թավրիզում բացել նաև զենքի ֆաբրիկա6'։ 

1909, թ. սեպտեմբերին аՄոսսիգ և Շյունեման» ընկերությունը Թավ֊ 

բիզում հրապարակեց շրշաբերական նամակ ուղղված եվրոպական վա-

ճառականներին, որի մեշ առաշարկում էր իր ծառայությունները բեռ-

ների տեղափոխության և ապահովագրման գործում՛1 ։ Դա արդեն ուղ-

ղակի ոտնձգություն էր ռուսական <гՊարսկական փոխադրամ իշոցների 

բյուրոյի» մենաշնորհային իրավունքների նկատմամբ։ Բացի այդ, ПГՄոս-

սիգ և ՇյունեմանՏ> ընկերությոմյր ռուսական ազդեցության գոտում 

սկսեց տարածել մեծ քանակությամբ ապրանքներ"։ Հոկտեմբերին ըս-

տացվեց է՛լ ավելի տագնապալից հաղորդագրություն, որ գերմանացի-

ները իրանական ներքին գործերի մինիստրից թույլտվություն են ստա-

ցել ռուսական կովկասյան սահմանից 100 կմ հեռավորության վրա 

գտնվող Ուր մ իա լճի վրա նավարկություն կազմակերպելու վերաբերյալ։ 

Գերմանական ինժեներները պետք է զբաղվեին նաև լճի շրջանում ճա-

նապարհներ անցկացնելու աշխատանքներով^9* Այդ կոնցեսիան 

խափանելու համար պահանջվեց Բ՚եհրանում ռուսական միսիայի եռան-

դուն ճնշումը շահական կառավարության վրա, որը ստիպվեց այդ կոն-

ցեսիան հանձնել ռուսական аԲ՚ավյրիզի ճանապարհի ընկերությանը»70։ 

Հարկ է նշել, որ 1909 թ. կանցլերի պաշտոնում Բյուլովին փոխա-

րինեց Բեթման-Հոլվեգը։ Քանի որ 1907 թ. անգլո-ռուսական համաձայ-

նագրի կնքումից հետո թշնամական պետությոմւների օղակը ավելի ու 

ավելի էր սեղմվում Գերմանիայի շոլրշը, այդ պատճառով գերմանական 

կառավարող շրջաններն իրենց առաջնահերթ խնդիրն էին համարում 

պայթեցնել թշնամական խմբավորումը, դիվանագիտական կամ ռազ-

մական ճանապարհով նրանից դուրս բերել նրա մեկ կամ մի քանի ան-

դամների։ Հենց այդ խնդիրն էլ դրվեց նոր կանցլեր Բետման֊Հոլվեգի 

վրա, որը հանդիսանում էր գերմանական իմպերիալիզմի аլիբերալ» 

տարատեսակը և գերմանական «միջին եվրոպական դաշինքի» ստեղծ-

ման համոզված կողմնակիցը։ 

65 Տե՛ս Н. Н. Бобынин, Персия, ее экономическое положение и внешняя 
торговля 1901—1923, Тифлис, 1923, стр. 37. 

66 АВПР, ф. Персидский стол, д. 4456, л. 156. 
67 նույն տեղում, թ. 164։ 
68 А. Хащаб, Экономическое положение современной Персии и ее торговля 

с прочими странами. «Мир ислама», СПб., 1912, т. I, № 2, стр. 171. 
89 АВПР, ф. Персидский стол, д. 4456, л. 168. 
70 ЦГВИА, ф. 2000, оп. 1, д. 3906, л. .2. 
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Գերմանական նոր կանցլերը, սակայն, շատ շուտով համոզվեց, որ 

Անտանտի ինքնաքայքայման հույսերը ռեալ չեն։ Այդ պատ՛ճառով, օդ֊ 

տրվելով բարենպաստ պահից, գերմանական դիվանագիտությունն Իրա-

նում ակտիվացրեց իր գործունեությունը նաև քաղաքական բացահայտ 

միշամտության բնագավառում։ 1909 թ. հոկտեմբերին ռուսական մի-

սիային սկսեցին լուրեր հասնել իրանական որոշ մինիստրների և գեր-

մանական ռազմական գործակալի միշև աշխույժ կապերի մասին։ Շա-

հական առաջին մինիստր Սեփահդարը ռուսական դեսպանորդ Պոկլևս-

կի-Կոզելլի ճնշման տակ <гխոստովանեց», որ ինքը, իսկապես, տեսակ-

ցություն է ունեցել գործակալի հետ, դրան ավելացնելով, որ Պարսկաս-

տանում գոյություն ունեն զանազան կոմիտեներ, որոնք կցանկանային 

պարսկական բանակի ուսուցումը հանձնել գերմանացիներինյ>7՝։ 

1910 թ. սկզբին գործը հասավ Պետերբուրգի և Բեռլինի միշև հա-

րաբերությունների նշանակալից սրմանը։ Դրան մեծապես նպաստեց 

նաև այն, որ Ան գլի ան և Ռուսաստանը իրանական կառավարության 

խնդրանքով որոշեցին Իրանին հատկացնել 10 միլիոն ֆրանկի չափով 

կանխավճար։ Գերմանական դիվանագետների համար դժվար չէր հաս-

կանալ, որ կանխավճարի պայմանները73 կոչված էին ապահովելու ռուսա-

կան ցարիզմի և անգլիական իմպերիալիզմի մենաշնորհային դիրքերն 

Իրանում և ուղղված էին առաջին հերթին Գերմանիայի դեմ։ 

Բեռլինը առիթը բաց չթողեց Պետերբուրգի կաբինետի վրա կրկին 

ճնշում գործադրելու համար։ Ռուսաստանի արտաքին գործերի մինիս-

տրի մոտ 1910 թ. հունվարի 5/18-ին դիվանագիտական ընդունելու-

թյան ժամանակ Պուրտալեսը Իզվոլսկուն հաղորդեց, որ իրեն հանձնա-

րարված է բողոքել վերոհիշյալ հարցի առթիվ3։ 

Գերմանիայի կողմից ձեռնարկված քայլը ցարական արտաքին 

գործերի մինիստրությունում առաջ բերեց ընդհանուր տագնապ։ «Գեր-

մանացիները մեզ միշտ ասում էին, — գրում էր իրանական գործերով 

զբաղվող մինիստրության չինովնիկներից մեկը, — որ իրենք պարսկա-

կան գործերում շահագրգռված են ոչ թե քաղաքականապես, այլ միայն 

տնտեսական առումով։ Սակայն նրանց ներկա ելույթը տեղի է ունենում 

զուտ քաղաքական հողի վրա։ Եթե մենք այժմ զիջենք նրանց, դա կը-

նշանակի թույլ տալ Գերմանիային մասնակցել պարսկական քաղաքա-

71 АВПР, ф. Персидский стол, д. 4456, л. 179. 
'» Մանրամասն տե՛ս «Сборник дипломатических документов, касающихся 

событий в Персии», вып. IV, стр. 51—52. 
73 АВПР, ф. Персидский стол, д. 4457, л. 10. 
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է 

կան ութ չան լւ, և աչդ քայլը կլինի անդառնալի»։ Հեղինակը այնուհետև 

խորհուրդ էր տալիս Բեռլինին տալ «վճռական հակահարված»՜՝, 

Իզվոլսկին անմիշապես կապվեց Լոնդոնի հետ՝ գործողությունների 

ընդհանուր պլան մշակելու համար7Տ։ Վերշ ի վերշո որոշեցին գործել ա-

վելի զգույշ, քան դա առա շար կվում էր ցարական չինովնիկի կողմից79» 

Սակայն Պետերբուրգի կաբինետի պատասխանը Պուրտալեսի բողոքին 

չբավարարեց Բեռլինին։ Այնտեղից սկսեցին իսկական «հոգեբանական 

գրոհ», նպատակ ունենալով ստիպել Ռուսաստանին համաձայնության 

մեշ մտնել Գերմանիայի հետ։ Պ ուրտալեսին հանձնարարվեց ակնարկել 

Իզվոլսկուն, որ, եթե Պետ երբ ուրգը Գերմանիային զիշում ներ չանի Բաղ-

դադի երկաթուղու ՛հարցում, հնարավոր է գերմանական քաղաքականու-

թյան հետագա ակտիվացումն Իրանում։ Դեսպանի անձնական տեղե-

կության համար. հաղորդվում էր, որ Իրան է մեկնում «Դ ոյչե Օրիենտ 

բանկի» ներկայացուցիչ Սայիդ Ռյութեն, որին հանձնարարված է «իրա-

դրության հետ ծանոթանալու համար ուղևորություն կատարել Բ՛եհ բա-

նից Բազդադ՝ Խան եկին ի վբայով (այսինքն՝ ապագա երկաթուղային 

ճյուղի ուղեգծով)։ Ռյութեի ճանապարհորդության գլխավոր նպատակն 

էր,—ինչպես խիստ մտերմաբար հաղորդվում էր Պոլրտալեսին, — «պա-

րոն Իզվոլսկուն դարձնել ավելի զիշող մեր ցանկությունների նկատ-

մամբ»71։ Հիշյալ բանկի կողմից Ռյութեին հանձնարարված էր նաև պար-

զել Թեհրանոլմ բանկի բաժանմունք բաց անելու հնարավորությունը781 

Հարկ է նշել, որ Բեռլինի և Ս տամ բուլի միշև նախապես համաձայնեց-

ված ծրագրով Թուրքիան անմիշապես աշակցություն ցույց տվեց Սայիդ 

Ռյութեի միսիային։ Թուրքական գործակալությունը Թեհրանի շուկայում 

և հասարակական այլ վայրերում սկսեց լուրեր տարածել Իրանում «գեր-

մանացիների օգտակար գործունեության» մասին, ձրիաբար բաժանում 

էր թուրքական թերթեր, որոնք լեփ-լեցուն էին հակառուսական հոդ-

վածներով և այնպիսի նյութերով, որոնք աշխ՛ատում էին համոզել ըն-

թերցողին, որ Իրանի միակ փրկիչը Գերմանիան էո։ Ընդհանրապես 

74 АВПР, ф. Персидский стол, д. 4456, л. 231—232. 
" В. БЫЬег։, "սչվ. աշխ., ВсЗ. I, № 153. 
76 Պետերբուրգի պատասխանը, Պ ուրտալեսին հանձնվեց 1910 թ. հունվարի 27-ին 

(փետրվարի 9-ին), տե՛ս ОР, ВЙ. XXVII , է. II; № 10091, Ап1аее. Տե՛ս Նաև՝ 
В. ՏԱԵքՈ նչվ. աչի,., Вй. I, № 157. 

" ОР, В(1. XXVII, է. II, № 10093. (Տե՛ս ՇյոՆԷ 1010 թ. փետրվարի 13)23-ի 
Նամակը ՊուրաալեսիՆ), 

78 Ս. Ռյութեի և նրա միսիայի մասին մանրամասն տե՛ս МагНп ВгаЛ/ОгЛ Сагу, 
•եչվ. աչի., էչ 124—133, 

79 «Русское слово», 1910 г., 13 мая.. 
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Իրանում Թուրքիայի Հետ համագործակցությունը Գերմանիայի առշև 

բաց էր անում ուղղակի փայլուն հեռանկարներ։ Այդ պատճառով գեր-

մանական իմպերիալիզմը նպա տա կա գրում ու հրահրում էր Օսմանյան 

կայսրության ագրե՛սիվ զավթողական քաղաքականությունն Իրանում, 

որին նա ձեռնամուխ էր եղել 1905 թվականից և որը շարունակվեց 

ընդհուպ մինչև առաշին համաշխարհային պատերազմը՛0^ 

Բաղդադի երկա թուղու հարցում 1910 թ. Գերմ անիայի ակտիվ քա-

ղաքականության պատճառները, բացի մի շարք այլ հանգամանքներից, 

թաքնված էին նաև նրանում, որ դեռևս 1909 թ. դեկտեմբերին Թեհրա-

նում գերմանական դեսպանորդ Քվադթը իր կառավարությանն առաջար-

կեց Իրանում Գերմանիայի քաղաքական գծի նոր տարբերակ։ Նրա էու-

թյունը կայանում էր նրանում, որ այդ երկրռւմ կարևոր կոնցեսիաներ 

ստանալուց հրաժարվելու դիմաց Գերմանիան պետք է փոխհատուցում 

ստանար Ռուսաստանից այն առումով, որպեսզի վերջինս աշակցեր 

Գերմանիային Բաղդադի երկաթուղու շինարարության հարցում՛՝։ Սա-

կայն գերմանական գրոհը Ռուսաստանի, ինչպես նաև Անգլիայի նկատ-

մամբ 1910 թ. չէր սահմանափակվում միայն Բաղդադի երկաթուղու 

պրոբլեմի շրջանակներում։ Այսպես, 1910 թ. մարտի սկզբին Թեհրա-

նում հայտնվում են ինչ-որ «Միջազգային սինդիկատի» ներկայացու-

ցիչներ, որի կազմը ռուսական միսիան այդպես էլ չկարողացավ պար-

զել, սակայն արտաքին գործերի մինիստրության տվյալների համաձայն 

նրա մեջ մտնում էին գերմանական կապիտալիստները՛3։ Սինդիկատը 

շահական կառավարությանն առաջարկեց 500 հազար ֆունտ ստերլինգի 

չափով կանխավճար (այսինքն՝ 100 հազարով ավելի, քան տալիս էին 

Անգլիան և Ռուսաստանը միասին)։ Այնուհետև, Իրանում սկսեցին լու-

րեր պտտվել այն մասին, որ իբր Գերմանիան առաջարկել է շահական 

կառավարությանը մի խոշոր փոխառություն՛3» Թեև Սեփահդարը, ի պա-

տասխան Պոկլևսկի-Կոզելլի հարցման, կտրուկ կերպով ժխտեց այդ 

լուրը՛*, սակայն Պետերբուրգի անգլիական դեսպանությունից ստացվեց 

մի հաղորդագրություն, որտեղ խորհրդապահորեն հայտնվում էր, որ 

Այդ մասին մանրամասն տե՛ս Վ. Ա. Րայրուո յ յան , Թուրքիայի քաղաքականու-
թյունը Իրանի նկատմամբ XX դ. սկզբին, «ГՄերձավոր և Միջին արևելքի երկրներ և ժո-
ղովուրդներ», հ. 5 (Թուրքիա), էչ 319—357։ 

8 1 ОР, ВЙ. XXVII, է. II, № 10090. 
82 ЦГВИА, ф. 2000, Д. 1380, Л. 173. 
81 ЦГВИА, ф. 2000, д. 3897, л. 132 և д. 3898, л. 39. 
14 Նույն տեղում, թ. 13Տ։ 
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Բ՚եհրանում անգլիական դեսպանորդ Բարկլայի հետ խոսակցության ժա-

մանակ իրանական ֆինանսների մինիստրը հաստատել է այդ փաստը՛*ւ |՛ 

Միաժամանակ ռուսական հաշվառու֊վարկատոլ բանկի Մաշհադի բա-

ժանմունքից հաղորդագրություն ստացվեց, որ գերմանական կապիտա-

լիստներն աշխատում են ձեռք բերել ռուսական իմպերիալիզմի համար 

խոշոր ռազմաստրատեգիական և առևտրական նշանակություն ունեցող 

Մաշհադ—Գաուդան ճանապարհի կոնցեսիան, դրա համար առաշարկելով 

2,5 միլիոն ռուբլի"։ 

Մի խոսքով, արդեն բացահայտ նշաններ կային Իրանում գերմա-

նական իմպերիալիզմի տնտեսական և քաղաքական կտրուկ ակտիվաց-

ման մասին։ Այդ առթիվ Պոկլևսկի-Կոզելլի կատարած հարցմանը Քվադ-

թը պատասխանեց, որ իր կարծիքով «ներկայումս այստեղ գերմանա-

կան ձեռներեցության համար բացվում է լայն ասպարեզ, և ինքը գբա-

նում է, որ Գերմանիան շպետք է Պարսկաստանում հրաժարվի իր դիր-

քերից բացառապես Ռուսաստանի նկատմամբ տածած սենտիմենսյալ 

բարեկամության պատճառով»։ նա պետք է կամ գործի ակտիվորեն հօ-

գուտ առևտրի և Իրանում գերմանական ձեռնարկությունների զարգաց-

ման և կամ հրաժարվի այդ բոլորից համապատասխան փոխահատոլց-

ման դիմաց և ապա փակի իր միսիան Թեհրանում, այն փոխարինելով 

գլխավոր հյուպատոսությամբ։ Քվադթը հայտնեց նաև այն միտքը, որ 

аպետք է շտապել լուծում տալ այդ երկընտրանքին, որովհետև կողմ-

նակի ճանապարհով իրեն հասած տեղեկությունների համաձայն կան-

խավճարի համար Ռուսաստանի և Անգլիայի կողմից դրված պայման-

ները այնպիսին են, որ Պ ար սկաս տանը շուտով բոլոր տեսակետներից 

կընկնի մի վիճակի մեշ, երբ նրա ձեռքերն ու ոտքերը կապված կլինեն, 

որի հետևանքով անուղղակի կերպով կարող է տուժել գերմանական 

առևտուրը»։ Պոկլևսկու այն հարցին, թե ինչպիսի փոխհատուցումներ 

նա ի նկատի ունի, Քվադթը ցույց տվեց իր սեղանին դրված Բաղդադի 

երկաթուղու մասին ռուսական և գերմանական կառավարությոմւների 

գրագրության պատճենները և ափսոսանք հայտնեց, որ չգիտի, թե 

аկարո՞ղ է արդյոք այդ ճանապարհի շինարարության գործերի ներկա 

վիճակի պայմաններում նման փոխհատուցում՛ը համարել բավարար»'7։ 

Ակնարկը միանգամայն պարզ էր. Պետերբուրգից պահանջում էին 

վերսկսել ընդհատված բանակցությունները։ Ընդ որում գերմանական 

35 АВПР, ф. Политархив, д. 3628, л. 121. 
м ЦГВИА, ф. 2000, оп. 1, д. 3898, л. 31. 
87 АВПР, ф. Персидский стол, д. 4456, л. 244 Պ*կլևսկի.կ„ՂեԱի 

1010 թ. փետրվարի 19-ի (մարտի 4-ի) Հաղորդագրությունը Իգվոլոկուն), 
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կողմը հասկացնում էր, որ ինքը բնավ մտադիր լէ հրաժարվել Իրանում 

երկաթուղային շինարարության իր ծրագրերից։ Այդ կապակցությամբ 

ցարիզմի դրությունը բարդանում էր նրանով, որ 1910 թ. լրանում էր 

Ռուսաստանին տված շահական կառավարության պարտավորության 

ժամկետը՝ Իրանում երկաթուղիներ չկառուցելու վերաբերյալ։ Բեռլի-

նում ռուսական գործերի հավատարմատարի հետ զրույցի ժամանակ 

Շյոնը հայտարարել էր, որ երկու պետությունների՝ Իրանում երկաթու-

ղային մենաշնորհ ձեռք բերելու ձգտումը հակասում է բաց դռների և 

տնտեսական իրավահավասարության սկզբունքին, որի մասին բազմիցս 

հայտարարել են Անգլիան և Ռուսաստանը։ «Բ՚եև ներկա պահին Գեր-

մանիան չի էլ պատրաստվում շահի տիրապետություններում ձեռնա-

մուխ լինել երկաթուղային շինարարության, այնուամենայնիվ, դրա 

հնարավորությունը ապագայում չի բացառվում», հատկապես վերշին 

ժամանակներս «Պարսկաստանի նկատմամբ գերմանական ֆինանսա-

կան շրջանների դրսևորած հետաքրքրության պատճառով»"։ 

Երբ այդ առթիվ Պ ետերրուրգում Իզվոլսկին դիտողություն արեց 

Պ ուրտալեսին, որ 1907 թ. Գերմանիան, արդեն, համաձայնվել է հրա-

ժարվել Իրանի հյուսիսում երկաթուղային կոնցեսիաներից, դեսպանն 

առարկեց, ասելով, որ Գերմանիան դեռևս ոչ մի բանից չի հրաժարվել, 

նաև ավելացրեց, որ «մեր հրաժարումը երկաթուղային կոնցեսիաներից 

մենք պատկերացնում ենք միայն այն դեպքում, եթե մեզ արվեն բավա-

րար զիշոլմներ մյուս բնագավառներում»։ Միաժամանակ Պուրտալեսը 

՛հիշեցրեց, որ • Ռուսաստանը մինչև այժմ պատասխան չի տվել Գերմա-

նիայի ներկայացրած առաջարկություններին89» Դեսպանի այս խոսքին 

անմիջապես հետևեց Բեռլինի կաբինետի առաջարկությունը բանակցու-

թյունները վերսկսելու մասին։ Ընդ որում Պուրտալեսը բանավոր կեր-

պով հասկացրեց ցարական դիվանագետներին, որ Իրանում բացի ռու-

սական ազդեցության գոտուց գոյություն ունի նաև 1907 թ. անգլո-ռու-

սական համաձայնագրով սահմանված ընդարձակ չեզոք գոտի, որը բաց 

է այլ պետությունների գործունեության համար։ Այսպիսով, Գերմա-

նիան ընդլայնում էր Իրանի նկատմամբ իր հավակնությունների 

շրջանակը, ձգտելով այդ երկրռւմ ձեռք բերել այնպիսի դիրքեր, որոնք 

իրենց նշանակությամբ շատ քիչ էին զիջելու Անգլիայի և Ռուսաստանի 

98 ОР, Вс1. XXVII, է. II, 10102 (Շյոնը՝ Պուըտալեոին, 1910 թ. մարտի 

10129), 
89 նույն տեղում, Л? 10103 (Պուրտալեսը՝ Բետման-Հոլվեգին, 1910 թ. մարտի 

18/31), 
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տիրապետող դիրքերին։ «Գերմանական իմպերիալիզմի նպատակները,— 

գրում էր Օստեն-Սակենը արտաքին գործերի մինիստրի տեղակալ Սա-

գոն ո վին,— պարզվում է, որ շատ ավելի էական ու կոնկրետ են, քան 

կարելի էր ենթադրել Պ ետերրուրգում կոմս Պուրտալեսի և, նույնիսկ, 

Բեռլինում բարոն ֆոն Շյոնի արած պլատոնական հայտարարություն-

ներից^0 ։ 

Ցարական դիվանագիտությանը մեծապես անհանգստացնում էր 

նաև այն, որ «Գերմանիայի իղձերըа ուղղված են գլխավորապես ռու-

սական ազդեցության գոտու կողմը, և որ «Բեռլինի կաբինետը որոշ 

հույսեր էր տածում որոշակի գնով շահելու Անգլիայի, եթե ոչ համա-

կրանքը, գեթ նրա պասսիվ վերաբերմունքը այդ իղձերի նկատմամբл91» 

1910 թ. գարնանը Իզվոլսկին գտնվում էր արտասահմանում՝ հեր-

թական արձակուրդի մեշ։ Ապրիլի 13/26-ին գերմանական արտգււրծ-

մինիստրությունում հերթական դիվանագիտական ընդոմւելության ժա-

մանակ ֆոն Շյոնը Բեռլինում ռուսական դեսպանության խորհրդական 

Շեբեկոյին ակնարկեց, որ ինքը «շատ երջանիկ» կլիներ Պետերբուրգ 

վերադառնալու ճանապարհին Բեռլինում հանդիպել ռուսական արտա-

քին գործերի մինիստրի հետ։ Շեբեկոն ֆոն Շյոնի առաշարկությունն 

անմիշապես հաղորդեց իր ղեկավարությանը՛'2։ Իր հերթին Ս ագոնովը 

նամակը շտապ ներկայացրեց Նիկոլայ 11-ին, որը դրեց հետևյալ մակա-

գրությունը. «վատ չէր լինի, եթե Ալեքսանդր Պետրովիչը (Իզվոլսկին — 

4 . р . ) մի քանի ժամով կանգ առներ Բեռլինում»93։ Ապրիլի 22-ին (մա-

յիսի 5-ին) շտապ հեռագրով Սազոնովը հրահանգեց Շեբեկոյին որևէ 

կերպ նախազգուշացնել Փարիզից արդեն դուրս եկած Իզվոլսկուն ցարի 

հայտնած ցանկության մասին9*։ Այս իրադարձություններից անտեղյակ 

մինիստրին իջեցրին «Նորդէքսպրեսից» և ուղարկեցին Շյոնի հետ հան-

դիպելու։ 

Խոսակցությունն անմիջապես ընթացավ Իրանի մասին։ Գերմանա-

կան պետական քարտուղարը սկսեց Պետերբուրգի և Լոնդոնի հասցեին 

հանդիմանությունից, նշելով, որ իրանական հարցում Գերմանիան միշտ 

էլ եղել է լոյալ և չի աշխատել ստանալ ոչ մի նշանակալից կոնցեսիա։ 

Մինչդեռ Անգլիան և Ռուսաստանը չեն ցանկանում հավատարիմ մնալ 

90 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 21 г., л. 113. 
81 Նույն տեղում, էշ 113—114, 
92 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 78, л. 78. 
93 АВПР, ф. Канцелярия, 1910 г., д. 19, л. 20. 
94 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 78, л. 81 об. 
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իրենց խոստմանը՝ Իրանում առևտրական գործունեության համար «բաց 

դռների» սկզբունքը պահպանելու հարցում։ Շյոնն այնուհետև հույս 

հայտնեց, որ երկու• պետությունները լեն պնդի իրանական կառավա-

րությանը ներկայացրած իրենց պահանջները, որովհետև դրա դեմ դուրս 

կգա ինչպես Գերմանիայի, այնպես էլ մյուս պետությունների «հասա-

րակական կարծիքը», իսկ «դա ոչ միայն էապես կդժվարացներ, եթե 

անհնարին չէր դարձնի, համաձայնության ձեռքբերումը Գերմանիայի, 

Անգլիայի և Ռուսաստանի միջև ասիական հարցերի վերաբերյալ, որի 

մեջ շահագրգռված են բոլոր մասնակիցները, այլև անբարենպաստ կեր-

պով կազդեր նաև պետությունների միջև ընդհանուր հարաբերություն-

ների վրա, որոնք Գերմանիան կցանկանար դարձնել ավելի բարեկամա-

կան և վստահությամբ լի»։ Շյոնը չմոռացավ նաև հիշեցնել Իզվոլսկուն 

Պետերբուրգի կողմից ընդհատված բանակցությունների մասին։ 

Իր հերթին, ցարական արտաքին գործերի ղեկավարը պատճառա-

բան ո ւթ յո ւնն ե ր էր բերում, որ ինքը տեղյակ չէ վերջին իրադարձություն-

ներին և չի կարող Շյոնին որևիցե պարզաբանում տալ, բայց և չթաք-

ցըրեց, որ !ւ Լոնդոնում, 1լ Պ ետերրուրգում անհանգստացած են Իրանում 

Գերմանիայի ակտիվ գործունեության պատճառով։ Ընդհատված բա-

նակցությունների վերաբերյալ մինիստրը հավաստիացրեց, որ «մեծ 

նշանակություն է տալիս Գերմանիայի հետ համաձայնության գալու 

հարցին և Պետերբուրգ վերադառնալուց հետո անմիջապես կզբաղվի այդ 

խնդրովЛ95» 

Բեռլինը, սակայն, չբավարարվեց այդ զրույցով։ Երկու օր անց 

Բետմ ան-Լոլվեգը Լոնդոնի և Պետերբուրգի իր դեսպաններին ուղարկեց 

հեռագրեր, որոնց մեջ ցուցում էր տրվում հայտարարել երկու պետու-

թյունների մինիստրներին, որ համաձայն 1873 թ. գերմանո-իրանական 

պայմանագրի Գերմանիան Իրանում ունի «առավել բարենպաստութ յան» 

իրավունք և այստեղից բխող հավակնություններից պատրաստ է հրա-

ժարվել միայն «Անգլիայի և Ռուսաստանի հետ բարեկամական պայ-

մանագրային համաձայնության միջոցով»։ Սակայն այդ համաձայնու-

թյունը կարող է բարդանալ, եթե պետությունները պնդեն ընդունելու 

կոնցեսիաների վերաբերյալ իրենց պահանջներըи» 

Հաղորդելով կանցլերի խոսքերը Իզվոլսկուն, Պուրտալեսը ավելաց-

»» ОР. ВС1. XXVII, է. II, № 10113 (Եյ-՚եէ Ы10 թ. ապրիլի 34-ի (մայիսի 7-է) 

զեկուցագիրը ՎիլԱլմ Ո-ի%), 

"« ОР, Вс1. XXVII, է. II, № 10114 (ԲեամանՀսլվեգը՝ Կյ,ւլմա%ի% 1010 թ. 
ա,գրի լի 26-է % (մայիսի 8-ին), 
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րեց, որ ցանկալի այդ համաձայնագիրը կնքվի ավելի վաղ, քան 

Գերմանիան аհասարակական կարծիքի ազդեցության տակ» ստիպված 

լինի պնդելու իր իրավունքների վրա։ Սակայն մինիստրը կրկին վկայա-

կոչեց այն, որ դեռևս լրիվ չի ծանոթացել իրերի վիճակի հետ և խուսա-

փեց որոշակի պատասխան տալուց97։ 

Այնժամ Բեռլինը հրահանգ ուղարկեց անգլիական և ռուսական կա-

ռավարություններին քգաշտոնապեսէ նախազգուշացնելու, որպեսզի 

նրանք Գերմանիային չդնեն կատարված փաստի առշև և դրանով իսկ 

չստիպեն նրան առաշադրություն կատարել իրանական կառավարության 

մոտ՛, մեղադրելով նրան առավել բարենպաստութ յան իրավունքի խախտ-

ման մեշ9', 

Գերմանական իմպերիալիզմի ճնշումը գնալով ուժեղանում էր։ Ան-

հրաժեշտ էր ինչ-որ բան վճռել։ Ռ՛ուս-գերմ անական հարաբերություն-

ների նոր սրումը, որով Ապառնում էր Շյոնը Իզվոլսկու հետ խոսակցու-

թյան ժամանակ, ոչ մի կերպ չէր համապատասխանում ցարիզմի շա-

հերին։ Անհրաժեշտություն զգացվեց զիշումներ անել։ Պ ետերբուրգն ու 

Լոնդոնը, բանակցություններից հետո, որոշեցին հրաժարվել Իրանին 

ներկայացված այն պահանշից, որտեղ ասվում էր, որ վերշինս օտար-

երկրացիներին չպետք է տա այնպիսի կոնցեսիաներ, որոնք կարող են 

խախտել Անգլիայի և Ռուսաստանի քաղաքական կամ ստրատեգիական 

շահերը։ նրանք սահմանափակվում էին միայն նրանով, որ, եթե շահը 

аհաղորդակցության ճանապարհների, հեռագրական գծերի կամ նավա-

հանգիստների» վերաբերյալ որևիցե կոնցեսիա տալու ցանկություն ու-

նենա, պետք է նախապես այդ առթիվ մտքեր փոխանակի Լոնդոնի և 

Պետ երբուրգի հետ99։ Այս ոգով կազմված նոտան հանձնվեց Իրանին, 

ընդ որում դեսպանորդին հրահանգ տրվեց, որ կարիք չկա սպասելու 

հիշյալ նոտայի պատասխանին100։ 

Պ ուրտալեսին հաղորդելով ընդունված որոշման մասին, Իզվոլսկին 

հույս հայտնեց, որ իրանական կառավարությանը տրված հաղորդման 

բովանդակությունը, և՚ ձևը առաշ չի բերի Գերմանիայի բողոքը։ 

Զրույցի վերշում նա մեկ անգամ ևս հավաստեց Պետերբուրգի կարի֊ 

97 Նույն տեղում, К 10115 (Պուրտալեսը՝ Բետմ ան-Հոլվե գին, 1910 թ. ապրիլի 

26-ին (մայիսի 9-ի ն), 

Տ» Նույն տեղում, Л 10117 (Շյոնը՝ Մետերնիխին, 1910 թ. ապրիլի ? Տ (մայիսի 

1 2 ) ֊ ի ն , նույնանման հեռագիր ուղարկվեց նաև Պոլրտալեսին։ 
99 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 30а, л. 51. (Իզվոլսկի՛ն՝ 0»-

տեն-Աակենին, 1010 թ. մայիսի 0;10-ի%), 
100 «Сборник днпл. докум.», вып. IV, стр. 188—189. (Բեոյինի իորՀրգով 
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նետի «Համոզմունքը» իրանական գործերի վերաբերյալ «գերմանական 

կառավարության Հետ բարեկամական Համաձայնության գալու հնարա-

վորության մասին»՝ և իր մտադրությունը «Հնարավորին չափ կարճ ժամ-

կետի ընթացքում» վերսկսել 1907 թ. ընդհատված բանակցությունները:-

Այս խոսակցության բովանդակությունը հեռագրով հաղորդվեց Օստեն-

Սակենին, որպեսզի նա ևս իր հերթին դրա մասին տեղեկացնի Բեռլինի 

կաբինետին՝"՝, 

Այսպիսով, ցարիզմը ստիպված էր տեղի տալ գերմանական իմ-

պերիալիզմի ճնշմանը։ Օրակարգում գրված էր համաձայնագրի հարցը, 

1910 թ. Պ ետերրուրգում սկսեցին նախապատրաստություններ տեսնել 

հատուկ խորհրդակցություն գումարելու համար, որի ժամանակ պետք 

է մշակվեին այն պայմանները, որոնց դեպքում Ռուսաստանը կարող էր 

Համաձայնվել բավարարելու գերմանական պահանշ ները։ Դատելով 

Շյոնի և Պ ուրտալեսի Հայտարարություններից դրանք հիմնականում 

հանգում էին Հետևյալին. 1. Ռուսաստանը պարտավորվելու էր կառու-

ցել Բ՛եհ բա ն — Խան եկին երկաթուղին, թեկուզև գերմանական կապիտալ-

ների մինիմալ մասնակցությամբ և 2. Իրանում գերմանական առևտրին 

պետք է տար լրիվ ազատություն։ 

Այդ խորհրդակցության առթիվ հանգամանալից տեղեկանքում, որը 

կազմված էր ցարական մինիստրությունում, խոստովանվում էր, որ «Գեր-

մանիան ըստ երևույթին վճռական ձևով մտադիր է այսպես թե այնպես 

մեզ հետ որոշակի Համաձայնության գալ նշված երկու կետերի առթիվ, 

և եթե մենք ցանկանում ենք մեզ Համար ապագայում ապաՀովել գոր-

ծողությունների ազատություն Հյուսիսային Պարսկաստանում, և դա-

դարեցնել Թեհրանում մեր դեմ ուղղված դավերը, մենք այլ ելք չունենք, 

քան համաձայնության մեշ մտնել Բեռլինի կաբինետի հետ մեզ համար 

հնարավորին չափ ձեռնտու պայմաններով»102» 

Իսկ Բեռլինում, ստանալով հաղորդագրություն Իզվոլսկու խոստ-

ման մասին՝ «կարճատև ժամկետում» վերադառնալ ընդհատված բա-

շաՀակաՆ կաո.աւ/արութ.յոլ.նն, այնուամենայնիվ, ուղարկեց պատասխան նոտա, 

որովՀետև լռությունը կարող էր ընկալվել որպես Համաձայնություն, սակայն 

ստացված ՀրաՀանգի Համաձայն ո ՛ չ ռուսական և ո ՛ չ էլ անգլիական դեսպանորդները 

այն չընդունեցին, (Տե՛ս Շտեմրիխի 1010 թ. Հունիսի 8/21-ի զեկուցագիրը՝ 

ОР. ВЙ. XXVII, է. II, № 10131 և Պոկչեսկի-Կոզելլի 1910 թ. օգոստոսի 24-ի 

(սեպտեմբերի 6-ի) Հեռագիրը՝ .Сборник ДИПЛ. ДОКуМ." , ВЫП. V, С'Гр. 86). 
101 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 30а, л. 51. 
102 ЦГВИА, ф . 2000, Д. 1380, Л. 175 (արագործմինիստրության 1010 թ. 

մայիսի 12/ 25-ի տեղեկանքը), 
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նակցություններին, որոշեցին միառժամանակ ձեռնպահ մնալ հետագա 

առաջադրություններից և սպասել մյուս կողմի առաջարկություններին՝03։ 

Այդ որոշումը, Բետման-Հոլվեգի խոստովանությամբ, նշանակա-

լից լափով բացատրվում էր նաև նրանով, որ գերմանական ֆինան-

սիստները «դեռևս հակում չունեին» ստանալու կոնցեսիաներ, որոնց 

մասին հիշատակվում էր անգլո-ռուսական նոտայում՝"*։ «Դոյչե օրիենտ 

բանկը» կտրուկ կերպով հրաժարվեց Գվինների կողմից ստացված բան-

կային կոնցեսիայի օգտագործումից10°, և նրա ներկայացուցիչը, որը 

(Շյունեմանի խնդրանքով) մեկնել էր Թավրիզ՝ այդ քաղաքում բանկի 

բաժանմունք կազմակերպելու պայմանները պարզելու համար, Իրանը 

համեմատեց քամված լիմոնի հետ, որից այլևս ոչինչ չես քամի՜՝00։ 

էԴոյչե օրիենտ բանկը» Ռյութեին ուղարկեց հետազոտելոլ իրանական 

պայմանները միայն արտգործմինիստրության ճնշման տակ107։ Ֆինան-

սական տեսակետից Իրանը հատուկ հետաքրքրություն չէր ներկայաց-

նում գերմանական կապիտալիստների համար, որոնք արդեն մինչև կո-

կորդը զբաղված էին Մերձավոր արևելքի ձեռնարկություններով։ Միջին 

արևելքում գերմանական էքսպանսիայի նախաձեռնողն ու առաջ մզողը 

Բեռլինի կաբինետն էր, որը դա դիտում էր որպես գերմանական իմ-

պերիալիզմի ընդհանուր հարձակման օղակներից մեկը՝ «արևի տակ 

տեղ ունենալու» պայքարում։ 

Ա յսպիսով, ստիպելով Պետերբուրգի կաբինետին համաձայնվել 

բանակցությունների վերսկսմանը, Բեռլինը գերադասեց հետագա նա-

խաձեռն ութ յո մյը տրամադրել ռուսներին։ Իզվոլսկուն ուղղված Օստեն-

Սակենի հեռագրում հայտնվում էր, որ «բարոն Շյոնը անհամբերու-

թյամբ սպասում է 1907 թ. բանակցությունների վերսկսմանը և ձերդ 

գերազանցության կողմից խոստացված առաջարկություններին»՝0*։ 

Սակայն անգլիական գործերի հավատարմատարի հետ զրույցի ժա-

մանակ, Շյոնը անզգուշություն ունեցավ ասելու, որ Իզվոլսկու հետ 

զրույցից և Իրանին ներկայացված անգլո-ռուսական նոտայի նոր խըմ-

բագրության մասին հաղորդումից հետո, իրանական հարցը «կորցրեց 

ОР, XXVII /II, >6 10130 (Բեաման-ՀոլվեգԱ՝ Ջէոկուն, 1010 թ. մայիսի 

20-ին (Հունիսի 2-ին), 
104 Նույն տեղում, 

1М М. ВгайГогЛ Сагу. նչվ. աչի., էչ 124. 
Xм Նույն տեղում, էչ 135։ 
107 Նույն տեղում։ 
108 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 30а, л. 55 об. (Օստեն-

Սակենը* իղվոլսկուն, 1910 թ, մայիսի 7/20-ին), 
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իր սրությունըյյ և որ ինքը ցուցում է տվել Մ ետտերնիխին այլևս այն՛ 
չշոշափեի։ Շյոնի խոսքերը անմիջապես հաղորդվեցին Պ ետերբոլրգ՝ 
որաեղ ուշադրություն, դարձրին, որ Պուրտալեսը ևս վերջին ժամանակ— 
ներում չէր վերադառնում իրանական հարցին, «իսկ ընդհանուր խոսակ-
ցությունների ժամանակ դրսևորում էր ավելի փափկությունл111 և բա-
նակցությունների վերականգնման միտքը կրկին հետաձգեցին։ Ցարա-
կան դիվանագետները հասկանում էին, որ բանակցությունների ժամա-
նակ իրենք ստիպված կլինեն զիջումներ անել և աշխատում էին հնա-
րավորին չափ հետաձգել այդ պահը։ 

Սակայն հարցը երկար ժամանակ հետաձգել չհաջողվեց։ 1910 թ.-
հունիսի կեսին Շյոնը Փարիզում դեսպան նշանակվեց և արտաքին գոր-
ծերի պետական քարտուղարի պաշտոնը զբաղեցրեց Կիդերլեն-Վեխտե-
րը։ «Ես այժմ, թեև դեռ չեմ կարող արտահայտվել նոր պետական քար-
տուղարի ապագա գործունեության ուղղության մասին, — գրում էր Օս-
տեն-Սակենը, — սակայն միայն կանխատեսում եմ, որ ֆոն Կիգերլեն-
Վեխտերի հայտնվելը կայսերական դեպարտամենտի ղեկավարի դերում՛ 
ավելի շուտ կարող է ուժեղացնել, քան թուլացնել գերմանական քաղա-
քականության ձգտումը Արևելքում նրա կողմից նշված խնդիրների նը-
կատմամբ»1՝2։ Դեսպանի անհանգստությունը շուտով սկսեց հաստատ-
վել։ Արդեն օգոստոսի սկզբին նա արտգործմինիստրություն հաղորդեց՛ 
գերմանական արտաքին գործերի դեպարտամենտում Ռուսաստանի՛ 
նկատմամբ տրամադրությունների ակնառու փոփոխության և իրանա-
կան հարցում Գերմանիայի ակտիվացման մասին113։ Մի քանի օր հետո՛ 
դա հաստատվեց Սազոնովի հետ Պուրտալեսի զրույցի ժամանակ։ «Մեկ-
ժամ յա բուռն, սակայն միանգամայն բարեկամական հակաճառումնե-
րից հետո, — գրում էր արտաքին գործերի մինիստրի տեղակալը Իզվոլս-
կուն,— Պուրտալեսը ինձ արեց հետևյալ հայտարարությունը, որի հա-
ղորդումր և հանդիսանում է իմ այս նամակի նպատակը. Ռուսաստանի՛ 
և Գերմանիայի միջև ներկայիս խրոնիկական թյուրիմացությունների• 

Й Г ю Г У О ! . V I № 3 7 1 {Գե Սալիսը՝ Գրեյին, 1910 թ. մայիսէ 11 /Տ4-ին), 
110 АВПР, ф. Посольство в Берлине, оп. 509в, д. 78, л. 100 об. (Իպվ ՚ ւ --

կին՝ ОишЬЪ Սա կենի՛ս, 1910 թ. մայիսի 13 /гв-ին)։ 

նույն տեղում։ 
ււշ АВПР, ф. Канцелярия, 1910 г., д. 18, л. 209 (0..ե%-0ակե%ռ՝ Իգվոլս-

կոլ.%, 1910 թ. Հունիսի 1 0 , 2 9 ֊ ի % ) , 
113 АВПР, ф. Канцелярия, 1910 г., д. 204, л. 2—4 (Օստեն-Սակենը՝ Սա4„-

նովին, 1910 թ. օգոստոսի в/19-ին)։ 
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՛պատճառով11* անհրաժեշտ է, որպեսզի վերջինս մեզանից ստանա բա-

րեկամական դիրքավորման ապացույցներ՝ Բաղդադի գծի հետ Խանեկի֊ 

•նում ապագա պարսկական ճանապարհների միացման վերաբերյալ հա-

մաձայնագրի ձևով։ Այդպիսի համաձայնագիրը, կոմս Պուրտալեսի ար-

տահայտությամբ, գերմանական կառավարության և հասարակական 

կարծիքի կողմից կընդունվեր երախտագիտությամբ և վերջ կդներ մեր 

միջև ամեն տեսակի թյուրիմացություններինյ>115« 

Զրույցի ժամանակ Ս ագոնովը հարցնում է Պուրտալեսին, արդյդք 

իրականում գերմանական առևտուրը Իրանում այդքան նշանակալի"ց է, 

որ Գերմանիան շահագրգռված է հնարավորին չափ համաձայնագիրը 

շուտ կնքել։ Դրան, նա ստացավ հետևյալ պատասխանը, որ այդ առև-

տուրը այնքան էլ քիչ չէ, «որքան, ըստ երևույթին, մտածում է պարոն 

•Ա ագոնովը» և որ բացի այգ «Գերմանիան նկատի ունի նաև ապագա հե-

ռանկարները»։ 

Դրանից հետո Սազոնովը հավաստիացրեց դեսպանին, որ բանակ-

ցությունները վերսկսելու վերաբերյալ Պ ետերբուրգի կաբինետի մտա-

դրությանը չի փոխվել, սկզբունքորեն արդեն վճռված է անել հանդի-

պակաց առաջարկությոմւներ և հնարավոր է, որ Իզվոլսկին կքննարկի 

իրանական հարցը Վիլհելմ 11-ի հետ Նիկոլայ 11-ի առաջիկա հանդիպ-

ման ժամանակ։ «Սակայն չի կարելի թերագնահատել այն դժվարու-

թյունները, որոնք կանգնած են գերմանական ցանկությունները բավա-

րարելու ճանապարհին։ Դա մեծ աղմուկ առաջ կբերի հատկապես առև-

տրական շրջաններում, որոնք վախենում են գերմանական մրցակցու-

թյունից։ Սակայն վերջ ի վերջո ավելի լավ է կռվել շաքարի գլխիկնե-

րով, քան արկերով»,—վերջացնում է իր խոսքը ցարական արտաքին 

գործերի մինիստրի տեղակալը1՝'։ 

1910 թ. հոկտեմբերի 1 5 / 2 8 ֊ ի ն Պ ետերրուրգում դում արվեց հա-

տուկ խորհրդակցություն՝ քննելու համար Գերմանիայի հետ հնարավոր 

համաձայնագրի սկզբունքները։ Նախապես կազմվեց համաձայնագրի 

114 Այստեղ խոսքը այն մասին է, որ «НОВОе ВреМЯ» թերթը հարձակումներ էր 
կազմակերպում Բ՚եհրանում Քվադթի գործունեության նկատմամբ, ինչպես նաև մի շարք 
այլ հարցեր, որոնք և պատրվակ հանդիսացան վերևում հիշատակված զրույցի Համար։ 

ՀՏե՚ս ОР, XXVII/ II. № 9950 (Պոսագովսկի-Հեների 1010 թ. Հուլիսի 30 (օգոս-
՛տոսի 12-ի Հաղորդագրությունը}։ 

115 АВПР, ф. Канцелярия, 1910 г., д. 97, л. 78 ( Ա ա զ ո % ո վ ը ՝ Իգվոլսկ п Л , 
1910 թ. օգոստոսի 12/շշ-ի՚ն), 

« « ОР, в а . XVII, է. II, № 10137. . * 
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նախագծի նոր տարբերակ, որն ուղարկվեց խորհրդակցության բոլոր 

մասնակիցներին։ 

Այսպիսով տատանումների շրշանն ավարտվեց ։ Պ ետերրուրգում 

սկսեցին լրջորեն զբաղվել Գերմանիայի հետ բանակցությունների նա֊ 

խապատրաստմ անը։ 

նոր մշակված նախագծում իրանական երկաթուղիների հարցում՛ 

ցարիզմը գնում էր ավելի մեծ զիջումների, քան 1907 թվականին՝՝' ։ 

Հոկտեմբերի 15/28-ի հատուկ խորհրդակցությունում կրկին առա-

վել ուժեղ առարկություններ առաջ բերեց համաձայնագրի երկրորդ՚ 

հոդվածը։ Քիլ չէին նաև տագնապով լի այն ցուցումները, որ Իրանում 

ռուսական առևտրին Ապառնում է մեծագույն վտանգ։ 

Թեև խորհրդակցության մասնակիցները, այնուամենայնիվ, ստիպ-

ված էին գալ այն եզրակացության, որ «Թեհրան — եյ ան եկին գծից հրա-

ժարվելը, ամենայն հավանականությամբ, ավելի վնասակար կլիներ,-

քան նրա շինարարության մեշ մեր իրավունքի ապահովումը», քանի որ 

գերմանացիները իրենք կարող էին իրականացնել «այդ գծի կառուցու-

մր և այն պահել իրենց տրամադրության տակ՝ այդպիսի վիճակի բոլոր 

առավելություններով հանդերձ»։ Վերշին հաշվով վճռվեց, որ բանակցու-

թյունները Բեռլինում պետք է կրեն «շատ ընդհանուր բնույթ» և տվյալ 

պահին բոլորովին հարկ չկա «կապել մեղ ոչ մի որոշակի խոստու-

մով»՝՝1, 

Այսպիսով, Սազոնովի վիճակն ուղղակի աննախանձելի էր՝՝9, որովհե-

տև հատուկ խորհրդակցության ժամանակ, Ռուսաստանի կողմից հնա-

րավոր զիջումների հարցում, այդպես էլ վերջնական որոշման չեկան։՛ 

Մինչդեռ Պ ետերրուրգում գերմանական դեսպանի հետ զրույցներից՛ 

ապագա մինիստրը գիտեր, որ Պ ոտսդամ ում բանակցությունների 

գլխավոր և հանգուցային հարցը լինելու է իրանական պրոբլեմը՝**։ Գեր֊ 

" " Տե՛ս ЦГВИЛ, ф. 2000, ОП. 1, Д. 1380, л. 178, 183 (Գերմանիայի Հետ Հա. 
մաձայ՚սաղրի ՛հօր նախագիծը), „Красный архив" , 1933, т. 3 (58), стр. 55 ( ю ю р.-
Հոկտեմբերի 15 /28-ի Հատուկ խ որՀր գա կցոլ թ յան մատյան/,) , 

118 «Красный архив», 1933, Т. 3 (58) , стр. 55—57 (ԽորՀրգակցության սկըգ-
րում Ս ագոնովը Հայտարարեց, որ ինքը մտադիր չէ մշակված նախագիծը Հանձներ 
ձևական աոաֆարկոլթ յան տեսքով, սակայն մտածում է րանա կցոլթյոլ. նների' 
Ժամա՛նակ դև/չավարվել նրանով) ։ 

Պ ոտսդամոլմ բանակցություններ վարելու պարտականությունը ցարական կա-՜ 
ռավարությոլնր դրել էր Սազոնով/ւ վրա է 

110 5. Ծ. ՏагопоV. Ра(е!и1 Уеагв 1909—1916, Լօոժօո, 1928, р. 37. 
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մ անական ղեկավարների հետ հենց առաջին հանդիպումները'՜՜ հաս-
՛տատեցին այդ։ «Ես նկատեցի,—հետագայում գրում էր Սազոնովը,— 
որ նրանք պարսակական հարցին տալիս են արտակարգ նշանակություն 
և ամբողջ ուժով պետք է ձգտեն նրա բարենպաստ լուծմանը»122։ Սա-
կայն դեռևս Գերմանիա մեկնելուց առաջ պարզվեց, որ գերմանացի-
ներն ունեն ավելի լուրջ նպատակներ, քան իրանական հարցը։ Նրանք 
որոշել էին լուրջ փորձ կատարել Անտանտը պառակտելու ուղղությամբ 
և այդ նպատակով մտադիր էին առաջարկել կնքելու ընդհանուր քաղա-

՛քական դաշինք Ռուսատանի և Գերմանիայի միջև։ 1910 թ. նոյեմբերի 
2/15-ին Բետման-Հոլվեգը Պ ուրտալեսին ուղարկեց ռուս-գերմ անա-
կան համաձայնագրի նոր նախագիծ, որի առաջին հինգ կետերն էին 
կազմում ընդհանուր քաղաքական դաշինք կնքելու պայմանները։ Մաս-
նավորապես, այնտեղ նշվում էր, որ Գերմանիան իր վրա պարտավո-
րություն կվերցնի „ չխրախուսել Ավստրո-Հոմւգարիայի, Թուրքիայի և 
• Բալկանյան պետությոմւների ագրեսիվ քաղաքականությունը, եթե Ռու-
սաստանը իր վրա պարտավորություն վերցնի չաջակցելու Անգլիայի 

•նույնպիսի քաղաքականությանը1ՏՅ» 

Պատահական չէ, որ անգլիական դիվանագիտությունը, որը գաղտ-

՛նի ճանապարհով տեղեկացել էր գերմանական այս առաջարկության 

մասին, ուղղակի խուճապի մեջ էր։ Այդ պատճառով Պոտսդամում ռուս-

•գերմանական բանակցությունների ժամանակ անգլիացիները մշտապես 

ճնշում էին գործադրում ռուսական պատգամավորության վրա, որպեսզի 

Վերջինս միշտ հիշի, որ «կա մի կետ, որից այն կողմ ռուսական կառա-

վարությունը չի կարող անցնել, հակառակ դեպքում Գերմանիային կը֊ 

հաջողվի լուրջ պառակտում մտցնել համաձայնության երկրների մեջ»՝1*։ 

1910 թ. նոյեմբերին Պոտսդամում Նիկոլայ 11-ի և Վիլհելմ 11-ի 

հանդիպման ժամանակ գերմանական կողմը կրկին առաջ քաշեց ռուս-

գերմանական դաշինքի հարցը, սակայն կրկին անգամ հանդիպեց ռու-

սական դիվանագետների անորոշ և մանվածապատ պատասխաններին, 

որոնք գերմանացիների կողմից ընկալվեցին որպես մերժում։ Այդ պատ֊ 

131 Հոկտեմբերի 17/30-ին արտաքին գործերի մինիստրության աոաջին դեպարտա-
մենտի փոխտնօրեն <{. 0. Կլեմմի և արտգործմինիստրսլթյան գրասենյակի տնօրեն Ա. 
Ա. Սավինսկոլ ուղեկցությամբ Սազոնովը մեկնեց Գերմանիա։ 

1 1 1 Տ . Ը. Багопоь, նչվ. աշխ., էշ 38, 
1М Տե՛ս ОР, В<1. XXVII, է. II, № 10159, АЫаве I, Տ. 847ք (նախագծի այս 

•մասյ, Հրապարակված է նաև .Красный архив", 1923, т. 3, стр. 9—10). 
124 Джордж Бьюкенен, Моя миссия в России. Воспоминания дипломата, 

'том I, Берлин, 1924, стр. 75. 
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ճառով բանակցությունների բովանդակությունը կրկին հանգեց իրանա-, 

կան հարցին և Բաղդադի ճանապարհին։ 

Բանակցություններ վարելու ընթացքում, ըստ էության, զուրկ լի-

նելով ամեն տեսակի լիազորություններից, Սագոնովը ստիպված էր-

սահմանափակվել համաձայնագրի ընդհանուր սկզբունքների քննարկու-

մով, խուսափելով որևէ կոնկրետ պարտավորություններից։ Այդ պատ-

ճառով Պոտսդամում իրանական հարցը քննարկվեց միայն «ամենաընդ-

հանուր գծերովV25» 

Քանի որ բանակցությունների արդյունքի գրավոր որոշում տեղի-

չունեցավ, կողմերը միայն պայմանավորվեցին հետևյալի մասին. Ռու-

սաստանը սկզբունքային համաձայնություն տվեց կառուցելու Բ՚եհրան — 

հւ ան եկին գիծը, պայմանով, որ Գերմանիան հրաժարվի Իրանի ռուսական 

գոտում քաղաքական բնույթի կոնցեսիաներ ձեռք բերելուց։ 

Այսպիսով, համաձայնագրի մասին հարցի վերջնական լուծման 

համար անհրաժեշտ էր դեռևս քննարկել բազմաթիվ էական հարցեր, 

ինչպես, օրինակ, ինչպիսի կոնցեսիաներ պետք է համարվեին քաղաքա-

կան, Բ՚եհրան—Խան եկին գծի շինարարության ճշգրիտ ժամկետներն ու 

ս/այմանները և այլն։ 

Այդ հարցերի վերաբերյալ բանակցությունները պետք է շարունակ-

վեին Պ ետերրուրգում Սազոնովի և Պ ոլրտալեսի միշև։ Սակայն Պետեր-

բուրգի բանակցությունները դրսևորեցին կողմերի խորը տարակարծու-

թյունը վերոհիշյալ երկու առանցքային հարցերի վերաբերյալ։ Այդ 

պատճառով փաստորեն ռուս-գերմ անական բանակցությունները դա-

դարեցին։ Գերմանական փաստաթղթերում ոչ մի խոսք չի ասվում Բեռ-

լինի կողմից բանակցությունների դադարեցման պատճառների մասին, 

որոնց վրա նա այնքան պնդում էր։ Ամենայն հավանականությամբ այն-

տեղ գտնում էին, որ արդեն շտապելու անհրաժեշտություն չկա և ավե-

լի նպատակահարմար է սպասել Գերմանիայի համար առավել ձեռնտու 

իրավիճակի։ Իսկապես, Բեռլինի կողմից բանակցությունները վերսկըս-

վեցին միայն այն ժամանակ, երբ հնարավոր եղավ դրանք օգտագործել 

Գերմանիայի համար այլ, առավել կարևոր հարցում՝ մարոկկոյական 

հարցում։ 1911 թ. մարտին դրությունը Մարոկկոյում հասել էր խիստ 

մեծ լարվածության։ Այդ պայմաններում Ռուսաստանի դիրքը Բեռլինի 

կաբինետի համար ձեռք էր բերում հատկապես կարևոր նշանակություն, 

իսկ բանակցությունները հարմար միշոց էին Պետերբուրգի վրա ճնշում՛ 

т «Красный архив», 1923, Т. 3, стр. 7 (Տե՛ս Սազոնովի 1910 թ. նոյեմբերի 
4/17-ի զեկուցագիրը), 



յգործադրելու համար, չխոսելով արդեն այն մասին, որ համաձայնագրի 
կնքումը Ֆրանսիայի դաշնակցի հետ ֆրանս֊գերմանական հարաբերու-
թյունների սրման շրջանում Փարիզի վրա պետք է ունենար բարոյալքող 
ներգործություն։ 

Եվ Բեռլինը սկսում է աստիճանաբար հող նախապատրաստել, որ-
պեսզի իր համար ապահովի Ռուսաստանի աջակցությունը կամ թեկուզ 
չեզոք դիրքը նոր՝ մարոկկոյական ճգնաժամի դեպքում։ Այդ պատճառով 
1911 թ. ապրիլի սկզբին գերմանական արտդ ործմինիստրութ յան քա-
ղաքական բաժնի ղեկավար Ձիմմերմանը հայտարարեց Բեռլինում ռու-
սական գործերի հավատարմատարին, որ Բեռլինի կաբինետը Իրանի 
վերաբերյալ բանակցությունները համարում է «բարեհաջող կերպով 
ավարտվածл և «միակ պատճառը, որը ստիպեց գերմանական կառա-
վարությանը ուշացնել այդ հարցի ավարտումը2, հանդիսանում է Սազո-
նովի հիվանդությունը։ Այնուհետև նույն այդ հայտարարության մեջ 
Յիմմերմանը, Շ երեկոյի համար միանգամայն անսպասելի կերպով, 
անցնում է մարոկկոյական հարցին, հայտարարելով, որ «Գերմանիան 
չի տվել և չէր ցանկանա տալ իր համաձայնությունը Ֆրանսիայի զին-
ված միջամտությանը, որը դուրս է գալիս ալխեսիրասյան ակտի սահ-
մաններից.»այ 

Քանի որ Մարոկկոյում իրադարձությունները գնալով զարգանում 

էին, Բեռլինը անցնում է ավելի կոնկրետ գործողությունների։ Ապրիլի 

13/30-ին Բետման-Հոլվեգը Պ ուրտալեսին է ուղարկում ռուս-գերմ ա-

նական համաձայնագրի նոր նախագիծ, որտեղ Պ ոտսդամ ում ներկա-

յացված պահանջների համեմատ պարունակվում էին որոշ զիջումներ։ 

Մասնավորապես գերմանացիները համաձայնվում էին, որպեսզի Խա-

նեկին—Թեհրան երկաթուղու շինարարությունը սկսվի Սադիջե — Խանեկին 

գծի ավարտից հետո «ոչ ուշ, քան երկու տարվա ընթացքումյ>։ 

Այնուհետև նշվում էր, որ գերմանական կառավարությունը պար-

տավորվում է առանց Պետերբուրդի հետ նախնական համաձայնության, 

ո՛չ իր և ո՛չ էլ գերմանական կամ օտարերկրյա հպատակների համար 

.ձեռք չբերել Բաղդադի երկաթուղու ճյուղավորումներ՝ Խանեկինից հյու-

սիս ընկած ռուսական գոտում127» 

Ռուսական նախագծի տեքստում Բեռլինի կողմից կատարված մյուս 

126 А В П Р , ф. Персидский стол, д. 4457, л. 286а—2866 (Շերեկոյի 1011 թ. 
ապրիլի В /18-ի Հազոըղագրռւթյունը Ներատովին՝)։ 

" ՚ ОР, в а . XXVII , է. II, № 10124, 10152-10155. 



փոփոխություններից ՜' Հարկ է նշել սլրեամբուլայի մեշ երկու պետու-, 

թյունների պարտավորության մտցնումը Իրանի տերիտորիալ ամ բողչա-., 

կանո։թյունր և անկախությունը Հարգելու վերաբերյալ։ Այս կետն, ան-

շուշտ, նպատակ ոմւեր ստիպելու Ռուսաստանին, թեկուզև անուղղակի 

կերպով, ճանաչել Գերմանիայի քաղաքական շահերն ու իրավունքներն 

Իրանում։ Դա գերմանական կառավարությանը տալու էր ձայնի իրա-

վունք Իրանի քաղաքական գործերում և այգ երկրի Հետ Ռուսաստանի • 

Հարաբերություններին միշամտելոլ Հնարավորություն այն պատրվակով, 

որ Ռուսաստանի այս կամ այն քայլը կարող է ազդել Իրանի ամբողջա-

կանության կամ անկախության վրա։ 

Սակայն չնայած դրան, 1911 թ. օգոստոսի 6/19-ին Պետերբուր֊ 

դում ստորագրվեց ռուս-գերմ անական Համաձայնագրի վերջնական• 

տեքստը1" ։ 

Պետերբուրգի Համաձայնագրի ստորագրումը կարելի է դիտել որ-

պես առաշին Համաշխարհային պատերազմի նախօրյակին իմպերիա-. 

լիստական Գերմանիայի դիվանագիտության ակնառու նվաճումներից 

մեկը։ Գերմանիային Հաջողվեց ոչ միայն Հասնել Ռուսաստանի հրա֊ 

ժարմանր Բաղդադի երկաթուղուն դիմադրություն ցույց տալուց, այլև 

ամրապնդվել Իրանում։ Բ՚եհրան—Խան եկին գծի կառուցման որոշակի 

թեև և հեռավոր ժամկետի սահմանումը նրան հույս էր ներշնչում ապա-

գայում գերմանական ապրանքների համար նվաճելու իրանական շու-

կան։ Դա հատկապես ռեալ հեռանկարներ էր ձեռք բերում նրանով, որ 

համաձայնագրի վերշնական տեքստի մեջ Բեռլինի պնդմամբ մտցվեց 

մի վերապահում, որը խանեկինյան ճանապարհի կոնցեսիայից ցարա-

կան կառավարության հրաժարման դեպքում ապաՀովում էր Գերմա-. 

նիայի իրավունքը՝ իրանական կառավարությունից իր Համար ձեռք բե-

րելու այդ կոնցեսիան130« Այդ վերապաՀումը փաստորեն ճեղքվածք էր-

բաց անում Ռուսաստանի գլխավոր պահանջի մեջ, որպեսզի հյուսիսա-. 

յին Իրանում Գերմանիան չփորձեր ձեռք բերել երկաթուղային, ճանա-

պարհային և այլ կոնցեսիաներ։ Եվ դատելով Նիկոլայ 11-ին ուղղված 

128 Գերմանական նախագծի հիմքում գրված էր ռուսականի տեքստը, որտեղ Բեռ-
լինը մտցրել էր իր փոփոխությունները, (Տե՛ս 0 Р , ՔԺ. XXVII , է. II, № 10214,.. 
Ап1а{ге). 

129 Այդ համաձայնագիրը հայտնի է նաև Պ ոտսդամ յան անունով, որովհետև նրա 
պայմանները քննարկվել էին հիշյալ վայրում ևս։ 

150 Ռուս ֊գերմանական համաձայնագրի տեքստը տե՛ս МеЖДуНЭрОДНЫе ОТНОШв-

ния в эпоху империализма. Документы из архивов царского и временного пра-
вительств (1878—1917), серия II, 1900-1913, т. XVIII, ч. 1, 1938, стр. 353—354. 
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՜ներատովի զեկուցագրից, Պ ետերրուրգում արդեն այն աստիճանի հաշ-

տըվել էին այն մտքի հետ, որ ցարիզմին ոչ միայն չի հաջողվի մենակ 

իրագործել Բ՚եհրան—Л) ան եկին գիծը, այլև նույնիսկ օտարերկրյա կա-

պիտալների օգնությամբ, «որոնք անկասկած մեզանից կպահանջեն 

երաշխիքներ» և որ «վերջ ի վերջո այդ գիծը կկառուցվի գերմանացի-

ների կողմից», որ նույնիսկ համաձայնագրի տեքստի մեջ մտցրին մի 

պայման, ըստ որի «պայմանավորվող կողմերը» պարտավորվում էին 

մեկը մյուսին թույլատրել մասնակցելու այն բոլոր արտոնություններին, 

«որոնք նրանցից մեկը կարող էր ստանալ այգ գծի վերաբերյալ»՝'՝։ 

Բաղդադի երկաթուղու շինարարությանը Ռուսաստանի դիմադրու-

թյան դադարեցումով Անգլիայի, Ֆրանսիայի և Ռուսաստանի միասնա-

կան գործողությունների ճակատը ճեղքվեց և պատահական չէ, որ հե-

տագա երեք տարիների ընթացքում Գերմանիան աշխատում էր այդ եր-

կաթուղու վերաբերյալ անջատ պայմանագրեր կնքել նաև Ֆրանսիայի 

.(1914 թ. փետրվար) և Անգլիայի (1914 թ. հոմւիս) հետ։ Առհասարակ 

պետք է նշել, որ Պետերբուրգի համաձայնագիրը «Եռյակ դաշինքի» և 

«Եռյակ համաձայնության» պետությունների միջև ներքին դաշնակցա-* 

յին կարգապահության խախտման առավել բնորոշ օրինակներից մեկն 

էր՛ 

Ռուսաստանը նաև խոշոր զիշում Էր անում Գերմանիային, պաշտո-

նապես ճանաչելով Իրանում «րաց դռների» սկզբունքը և Գերմանիայի 

առջև լայնորեն բաց Էր անում հյուսիսային Իրանի դռները։ 

Ամբողջությամբ վերցրած, • Պոտսդամի համաձայնագիրը իրենից 

ներկայացնում Է ցարական Ռուսաստանի նահանջը գերմանական իմ-

պերիալիզմի առջև։ Միաժամանակ այն հանդիսանում Է «հին» կապի-

տալիստական պետությունների դիրքերի դեմ գերմանական իմպերիա-

. լի զմի հարձակման ցայտուն դրսևորումներից մեկը, որը խիստ բնորոշ 

Է XX դ. սկզբի Գերմանիայի արտաքին քաղաքականության համար։ 

Պ ոտսդամի համաձայնագիրը պատերազմից առաջ Գերմանիայի 

վերջին փորձն Է իր հակառակորդների՝ Անտանտի երկրների, բլոկը պա-

ռակտելու ուղղությամբ։ Սակայն ո՛չ անգլո-ռուսական և հատկապես 

ֆրան и ֊ռուս ական հրաբերությունների սրոլմը համաձայնագրի կնքու-

մից հետո, ո'չ Ռուսաստանի կողմից գրաված հաշտարարական դիրքը մա-

րոկկոյական ճգնաժամում չհանգեցրին Անտանտի խորտակմանը։ Ընդ-

հակառակը, Գերմանիայի հետ ընդհանուր քաղաքական դաշինք կնքե-

131 նույն տեղում։ (Տե՛ս համաձայնագրի վերաբերյալ Կլեմմի բացատրագիրը)։ 
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լու Հարցի քննարկման ժամանակը Պետերբուրգի Համար դարձավ բե-
կումնային՝ նրա կողմից տարվող խուսանավելու քաղաքականության 
մեջ, և այդ ժամանակվանից ցարական կառավարությունը ավելի վճռա-
կանորեն կանգնեց Անտանտի ամրապնդման կուրսի վրա, որպես իր ար-
տաքին քաղաքականության Հիմնական Հենարանի։ 

В. А. БАПБУРТЯН 

ИРАНСКИЙ ВОПРОС В РУССКО-ГЕРМАНСКИХ 
ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ В 1905—1911 гг. 

Р е з ю м е 

В статье освещается история острой дипломатической борь-
бы, которая разгорелась между империалистическими державами 
вокруг иранского вопроса, достигшего своего апогея накануне 
первой мировой войны. 

На фоне межимпериалистических противоречий на Ближнем 
и Среднем Востоке показывается дипломатическая борьба меж-
ду царской Россией и кайзеровской Германией вокруг Багдад-
ской железной дороги и отражение этой борьбы на взаимоотно-
шения держав внутри Тройственного согласия. 

В частности показывается, что «иранский вопрос», который 
неразрывно был связан с «восточным вопросом», имел определен-
ное значение в ускорении вооруженного конфликта между про-
тивоборствующими империалистическими военно-политическими 
блоками—Антанты и Тройственного союза. 
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